
Korai volt a hir 
a királynönek az ortodoksz vallásra 

való áttéréséről 

Bukarest, április 10. 

A Dimineata korainak mondja a 

Cuvantulnak azt a hirét, hogy Má- 

ria királynő áttért az ortodoksz val- 

lásra. Ebből a hiradásból egyelőre 

mu csak annyi igaz, hogy a királynő 

Christea Miron patriárka előtt 

és áldozott, azonban az 

z 

királynő végleg elhatározta ugyan, 

hogy formálisan át fog térni az 

ortodoksz vallásra és ezzel is kifeje- 

zést ad majd a nép iránt érzett sze- 

pata retetének és a lelki egységnek. 

. 

Faelültetett ujságok 
a 

Károly volt trónörökös és egy mérnök 

; feltünő hasonlatossága 

l 1 Budapest, április 10. 

maii A budapesti sajtó egyértelmüleg azt 

a szenzációs hirt közli, hogy Károly 

volt román trónörökös idegen névre 

szóló utlevéllel tegnap Budapesten 

tartózkodott és a délutáni órákban 

autón Románia felé utazott. Kiséreté- 

ben a pesti lapok szerint egy idősebb 

ur volt. Az Esti Kurir szerint a buda- 

pesti rendőrség a hir vétele után hiva- 

alosan is megállapitotta, hogy csaku- 

yan a volt román trónörökös tartózko- 

ott inkognitóban Budapesten. A buda- 

pesti államrendőrség információját a 

Palace-hotelbe lakó erdélyi uraktól 

nyerte, akik felismerni vélték a volt 

román trónörököst. 

A rendőrség kinyomozta, hogy fel- 

tünő hasonlatosságon alapuló téve- 

ésiől van szó. Egy Belin Alkada 

nevü ploestii mérnők, továbbá fiatal 

felesége és Belin Constantin, a mér- 

nök nagybátyja laktak a Palace- 

hotelben. A volt trónörökössel ugy 

i támadt az összefüggés, hogy Belin is 

46 a francia Rivierán tartózkodott most és 

tényleg feltünően hasonlit Károly volt 

trónörököshez. Ez az összefüggés 

adott okot a lapokat is megtévesztő 

mendemondára. Belin mérnök tegnap 

akrzk 

A nemzeti párt egysége 

Timisoara II. évf. 82 . szám. 

a 

A százas bizottság ülése - Csak Goldis és Lupas hián
yoztak - A parasztpárttal 

mégis meglesz a fuzió? 
.... 
.. 

Rendithetlen bizalom Maniu irán
t 

Kolozsvár, április 10. 

Tegnap délelőtt tizenegy órakor 

kezdődött a nemzeti párt százasbizott- 

ságának ülése. Különösen nagy szám- 

ban érkeztek meg a kiküldöttek Aradról 

és Temesvárról. Maniu Gyulát, 

amikor a terembe lépett, percekig tartó 

taps fogadta. Az egybegyültek erre 

felállottak és a régi magyarországi 

románok forradalmi Desteapte-te ro- 

mane cimü dalát énekelték el. A tanács- 

kozás a 
nyilvánosság kizárásával 

folyt. Maniu hosszabb ekszpozé kere- 

tében ismertette a kormányválság 
körül lefolyt eseményeket, majd hosz- 

szabb vita következett. Ennek során 

kérdést intéztek Maniuhoz, igaz e, 

hogy Goldis László levélben kö- 

zölte vele, amennyiben nem egyezik 

meg a parasztpárttal, ugy ő belép az 

Averescu kormányba. Maniu emelt 

hangon jelentette ki, hogy ez az álli- 

tás nem felel meg a valóságnak és 

Goldis ezzel csak árulását akarja szé- 

piteni. A gyülés résztvevői eme kije- 

jentés után óriási óvációban részesi- 

tették Maniut, akit a közönség az 

utcán is lelkesen ünnepelt. A gyülé 

sen résztvett párttagok egyöntetüen 

hangsulyozták, hogy 
a párt egységét 

sikerült megőrizni és szó sem lehet 

arról, hogy CGoldisékat számosan kö- 

vessék a pártból. 
Vaida Sándortól egy magyar uj- 

ságiró a jövő politikai helyzetre vo- 

natkozólag kért felvilágosítást és ekkor 

Vaida a magyar Szózat ismert sorával 

válaszolt: „Jön még egy jobb kor, 

amely után buzgó imádság epedez 

százezrek ajakán". 

Beavatottak állitása szerint a nem- 

zeti párt és a parasztpárt között folyó 

tárgyalások a legkomolyabb stádtumba 

jutottak és mindkét fél engedékeny 

magatartása következtében valószinü- 
leg rövidesen 

sikerre is vezetnek. 
A nemzeti párt kongresszusával egy- 

idóben Goldis, Lupas és Lepa- 

datu miniszterek az erdélyi román 

néphez felhivást bocsátottak közre, 

amelyet minden nyilvános helyen ki- 

függesztettlek. A manifesztum azzal 

kezdődik, hogy Goldis és hivei haza- 

fias kötelességből vesznek részt az uj 

kormányban Erdély érdekeinek védel- 

mében. Aggodalommal látják, hogy a 

nemzeti párt eddigi vezetői milyen su- 

lyos bakklövéseket követtek el. A ma- 

nifesztum azzal is vádolja a jelenlegi 

vezetőséget, hogy 

kétszinüen viselkedett 

a parlamentben, megakadályozta a pa- 

rasztpárttal való megegyezést és ezért 

Maniunak meg kell értenie a helyzetet 

és le kell vonni a sikertelenség konzek- 

venciáit. A felhivás végén Goldisék 

igéretet tesznek arra, hogy meg fogják 

őrizni a nemzeti párt tradicióit, de- 

mokratikus elveit és nem engedik meg- 

csorbitani a törvényes aspirációkat. 

Maniu Gyula délben fogadta a sajtó 

képviselőit és a következő nyilatkoza- 

tot tette: 
- Ez a kongresszus tanubizonyságát 

adja nnnak, hogy a nemzeti párt 

bomlásáról elterjedt hirek nem egye- 

bek, mint légből kapott feitevé- 

seknél és valótlan kortesfogásnál. 

A százasbizottság ülését hivtuk össze, 

ennek a bizottságnak összesen száz- 

tizenöt tagja van, akik közül száz- 

tizenhárman megjelentek, mindössze 

ketten hiányoztak: 

Goldis és Lupas. Hiveink tehát a sza- 

kadás legcsekélyebb jele nélkül tömött 

sorokban állanak mögöttünk. A köz- 

ségi választások idején a néppártot 

azért vették be az ellenzéki biokkba, 

mert a blokk célja az volt, hogy a li- 

berális kormányt helyéről eltávolitsa. 

A néppárt azzal a ténnyel, hogy a 

többi ellenzéki párttal együtt akart 

dolgozni, ugyanezt az óhaját fejezte ki, 

tehát nem volt semmi ok arra, hogy a 

vele való együttmüködést akkor meg- 

tagadják. 
Kijelentette Maniu, hogy a kormány- 

válság idején semmiféle 
mszaezo 

délután folytatták, 

levelet nem kapott 

Goldistól és a válság ideje alatt figyel- 
meztették Goldist, hogy az idegen párt- 

tal való tárgyalást a pártfegyelem 

megsértésének tekintik. A kongresszust 
előzetesen megvá- 

lasztották azt a bizottságot is, amely a 

határozati javaslatot fogja Vaida Sán- 

dor lakásán megszerkeszteni. 

A delutani üles vegen hat pontból 

álló határozati javaslatot fogadtak el, 

amely elsősorban megállapitotta, hogy 

a pártvezetőség megtett minden em- 

berileg lehetséges erőtfeszitést egy 

olyan helyzet kreálására, hogy egy, 

a nemzeti akaraton alapuló demokra- 

tikus kormányzás szükségességét tegye 

nyilvánvalóvá. Leszögezi a javaslat, 

hogy Erdély és a Bánság 
jogos aspirációi 

ellenére, amely hét éve hiába várja 

egy reális parlamentáris rendszer be- 

vezetését, az ország élére egy állibe- 

rális kormány jutott. Helyesli a köz- 

ponti pártvezetőségnek a paraszt- 

párttal való fuzió érdekében tett 

lépéseit és konstatálja a legutóbbi 
politikai események következtében, 
hogy bármilyen más politikai orien- 

táció, mint amelyik a néptömegek aka- 

ratának nem felel meg, nem vezethet 

eredményre és nem vezethet a román 

államjelenlegi helyzetében győzelemre. 
Ennek következtében - folytatja a 

javaslat - szükségesnek tartja a párt 

a nemzeti radikális és demokratikus 
politika követését a többi demokrati- 
kus erőkkel kapcsolatban. Felhatal- 

mazza a közgyülés a pártvezetőséget 

és a kongresszust, hogy folytassa tö- 

rekvéseit az összes demokratikus cso- 

portok 
egységes frontjának 

megvalósitására. Követeli ugyanakkor, 
hogy a pártvezetőség haladék nélkül 
zárja ki soraiból mindazokat, akiknek 
viselkedése nem áll összhangban a 
párt elveivel és módszereivel, zárja ki 
az árulókat, akik az ország eme 
nehéz napjaiban felajánlkoztak az 
ellenségnek és megkisérelték a párt 
egységét és akcióját gyengiteni. 
Végül megelégedéssel konstatálják 
az összes szervezetek és a párt har- 
cosainak teljes szolidaritását és egy- 
hangu lelkesedését a nagy küzdelem- 

tényleg autón Románia felévette utját. 

A budapesti lapok hiréről a romániai 

sajtó nyomban megállapitotta, hogy 

401 csakis tévedés esete foroghat fenn 

és, hogy ezt a tévedést a megtévesz- 

tési menő hasonlatosság okozhatta. 

Elsőrencdiü.. 

urifehérmemüeket 
keszitek most érkezett manchesteri poplin, zefir és 

0 crepp valamint lyoni selyem-különlegességeimből. 

(Felelőség mellett.) 
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2. oldal 

Az igazságok nem változnak meg soha 

A nemzeti kultura minden nemzetiség bevehetetlen vára. - Senkit nem 
lehet nemzetiségétől megfosztani. - Soha a világon kétnyelvü nép nem élt. 

Goldis miniszter a nemzetiségi kérdésről 
Temesvár, ápr. 10. 

Goldis László jelenlegi kultusz- 
miniszter 1910-ben értekezést irt a 
nemzetiségi kérdésről. A munka ke- 
vés példányban myomtatásba is 
megjelent. A bevezetésben Goldis 
László azt irja, hogy igyekezett ke- 
rülni a politikát és kereste a tudo- 
mányt. Annál nagyobb értékkel bir- 
nak akkori fejtegetései most, mert 
a politikai szempontokat az idő 
esetleg megváltoztatja, de a tudo- 
mány állitásai igazak maradnak az 
idők minden változásai közepette 
is. Az alábbi szemelvényeket Gol- 
disnak ezen munkájából idézzük 
okulására azokmak, akik talán meg- 
feledkeztek arról, hogy miként gon- 
dolkoztak annak idején. 
A tizennyolcadik század vége felé 

a magyar nemzeti ideológia hatal- 
mas arányokat ölt. Elkövetkezik 

a nemzeti sovinizmus 
aranykora. Az általános magyarosi- 
tás gondolata izgalomba hozza a 
lelkeket. Magyarországon kimond- 
ják, hogy minden iskolának, minden 
közhivatalnak hivatalos és kizáróla- 
gos nyelve a magyar. Kisdedóvokat 
kezdenek felállitani, hogy a kis 
gyermekeket elmagyarositsák. Ma- 
gyarositási eszköznek használják a 
telepitést is. Az a terv merül fel, 
hogy a tótokat telepitsék szétszór- 
tan a magyar községek közé, a szé- 
kelyeket pedig szórják szét a romá- 
nok közé, hogy ezeket elmagyarosit- 
sák. Erdélyben 1841-ben az ország- 
gyülés a magyar nyelvet beleviszi a 
románok templomaiba is s elrendeli, 
hogy tiz év mulva minden egyház- 
ban 

a hivatalos nyelv 

a magyar legyen. A balázsífalvi 
káptalan azt felelte erre: Nem tiz 
év, de tiz század után sem és soha 
nem kötelezhet bennünket egy tör- 
vény, amely egyházi és erkölcsi éle- 
tünkre veszély, nemzetiségünkrepe- 
dig vészthozó és megsemmisitő. 
Barnutiu Simon az 1848-iki 

balázsfalvi gyülésen a románság 
nevében megtette hires kijelentését: 
„Szabadság nemzetiség nélkül miné- 
künk a halált jelenti". A forrada- 
lom lezajlott. A magyarok igaszán 
hősies erőfeszitését az egész világ 
megcsodálta, de a tulhatalommal 
szemben el kellett bukniok. A forra- 
dalommal a nem magyar népek 
ugyan nem sokat nyertek, de az 
abszolutizmus mégis enyhébben bánt 
velük, mint a magyarországi és er- 
délyi reformországgyülések. E kor- 
ban alakul meg például a románok- 
nak nagy közmüvelődési egyesüjete, 
ekkor létesül a brassói román fő- 
gimnázium, alreáliskola, kereskedel- 
mi iskola, a brádi algimnáziun. stb. 
A kiegyezés éveiben pedig a romá- 
nok külön érsekséget és 

önkormányzatot kapnak. 
A nem magyar népek rövid idő 

alatt elég jelentős polgári esztálvt 
és intelligenciát prolukáltak. Az 
országban meghagyták a falekezeti 
oktatást s igy a nem magyar nem- 
zetiségek egyházai ig majdnem min- 
den községben állitanak fel népis- 
kolákat. A románoknak ma márt 
(1910-ben) van hét püspökségük. 
köztük két érsek s körülbelül három- 
ezer lelkészük, öt papnöveldéjük, 
hat tanitóképezdéjük, négy főgim- 
náziumuk, egy algimnáziumuk. egy 
alreáliskolájuk, egy felső kereske- 
delmi iskolájuk, kilenc fiuinterná- 
tusuk, öt felső leányiskolájuk, kö- 
rülbelül : 

háromezer népiskolájuk, 
legalább ugyanannyi tanitóval, iro- 
dalmi és közmüvelődési egyleteik, 
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szinházalakitásra társaságuk, amely- 
nek vagyona közel egymillió koro- 
na, a budapesti és kolozsvári egye- 
temeken nyelv- és irodalmi tamszé- 
kük, huszonöt nőegyletük, száztizen- 
három zene- és dalegyletük, har- 
minchárom olvasóegyletük. negy- 
venkilenc lapjuk, kétszáznál több 
pénzintézetük körülbelül huszmillió 
korona részvénytőkével, legalább 
hétszáz tisztviselővel, tizenhét 
kereskedő- és iparosegyletük, hu- 
szonhét temetkezési egyletük és 
legalább 

egymillió hold föld 
van birtokukban. A nemzeti öntu: 
dat mind szélesebb rétegekbem ver 
gyökeret s ma alig van már például 
román falu, ahol ne olvasnának ro- 
mán ujságot. 
A nem magyar népnek a magyar 

nemzetiségbe való beolvasztása le- 
hetetlenség. Egyik nemzetiséget a 
másikba beolvasztani ugy, hogy a 
másik is meg ne változzék, nem le- 
het. Az egyedüli lehetőség az volna. 
hogy magyarok és nem magyarok 
keveredjenek ugy össze, hogy sors- 
közösségbe kerüljenek. Akkor szá- 
zadok mulva megtörténhetik, hogy 
a sorsközösség jellemközösséget, te- 
hát nemzetiséget fog teremtemi, de 
ez az uj nemzetiség nem lesz 

sem magyar, sem román, 
hanem valami egészen más. Azon- 
ban ez a megoldás is lehetetlen. 
Nemecsak azért, mert az összevegyi- 
tés keresztülvihetetlen, hanem a cél 
ma már nem volna elérhető, mert 
a nem magyar népeknek saját nem- 
zeti kulturájuk van s a nemzeti kul- 
tura minden nemzetiség bevehetet- 
len vára. Átment tehát a köztudat- 
ba, hogy a nem magyar népeket sem 
kiirtani. sem nemzeti jellegüktől 
megfosztani nem lehet. Ekkor a s0- 
vinizmus azt a tételt állitotta fel. 
hogy minden magyarországi lakós 
tudja az állam nyelvét és legyen 
hive a magyar állameszmének. E 
tétel értelmében az állam minden 
rendü és rangu iskoláiban kizáróla- 
gos és egyedüli 

tanitási nyelv a magyar, 
a mem magyar tanitási nyelvü isko- 
lákra nézve pedig kötelességül tet 
ték, hogy a magyar nyelv oly mérv- 
ben tanitandó, hogy a nem magyar 
anyanvelvü gyermek a negyedik 
évfolyam bevégeztével gondolatait 
magyarul élőszóval és irásban ért- 
hetően ki tudja fejezni. 
A ecél a nemzeti ellam kiépitése. 

ami azt tételezi fel, hogy az ország 

minden lakosa magyarul beszéljen. 

magyarul irjon, magyar lapot és 

könyvet olvasson, magyar regény 

iróval édesitse meg szabad óráit. a 

magyar költővel lelkesedjék s igy 

idővel teljesen magyarrá legyen 

nyelvben és lélekben. Igen 
hamisan azt mondja 

e tétel, hogy azért senki sincs eltilt 

va attól, hogy a maga anyanyelvét 

is kultiválja, ha akarja, Ha a csa: 

ládjában románul beszél, ha gyer- 

mekeit román iskolába járatja, ha 

minden szégyenkezés nélkül román 

ujságot tart, hát bizonyára nem 

akasztják fel, de mem jő szemmel 

nézik. A magyar sovinizmusnak 

azon tétele, hogy minden magyar 

országi lakosnak tudnia kell ma- 

gyarul, de azért anyanyelvét a 

magánéletben, sőt saját nemzetiségi 

viszonylataiban szabadon használ- 

hatja, vagy teljes tudatlanságot 

árul el, vagy 

gonosz célzatu ámitás. 
Soha a világon kétnyelvü mép nem 
élt és nem élhet. Egyének tudhatnak 

. 

m 
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több nyelvet, de egy egész nép azon- 
ban soha két nyelven nem beszélt és 
nem beszélhet. 
Bizonyos, hogyha a román nép 

összessége megtanul magyarul, ak- 
kor a román nyelvre niacs többé 
szüksége s el is fogná azt felejteni. 
Ez azonban korántsem jelentené 
azt, hogy ez a román nép megma- 
gyarosodott, magyarrá lett. Az irek 
szintén elfelejtették nemzeti nyelvü- 
ket s angolul beszélnek, de azért 
jobban gyülölik az angolt most 
mint akkor, amikor még irül beszél- 
tek. Holtbizonyos, hogy a romámok 

románok maradnak 
akkor is, ha elfelejtenék nemzeti 
nyelvüket s csak magyarul tudná- 
nak beszélni, de holtbizonyos az is, 
hogy azok a csak magyarul beszélő 
románok gyülölnék meg leginkább 
a magyarokat. A magyar soviniz- 
mus ma is ellenségesebb érzelmeket 
vált ki a magyarul tudó románok- 
nál, mint azoknál, akik magyarul 
egy szót sem tudnak. Ebben reilik 
az oka annak is. hogy a román nem- 
zeti politika legenergikusabb szóvi- 
vői a magyar iskolákból kerülnek 
ki. A román népet 

nem lehet megmagyarositani 
azáltal, hogy megfosztják román 
nyelvétől s kényszeritik magyarul 
beszélni. 
A nemzetiség fogalma kizárja 

annak lehetőségét, hogy valamely 
nép egy más népet magába olvaszt- 
hasson egyedül azon tény által, 
hogy arra a maga nyelvét ránk- 
kényszeritette s memzeti nyelvétől 
megfosztotta. II*9 módon két nép 
össze nem vegyülhet. Még akkor 
sem magyarosodhatna meg a román 
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ne. Ezen esetben ugyanis sem a ro- 
mán nem magyarosodnék el, sem a 

magyar el nem románosodnék, 
hanem együtt sorsközösségbe élve, 
idővel teljesen uj nemzetiséget al 
kotnának, sem magyart, sem r 
mánt, hanem valami mást, ui nyel- 
vet képeznének ki, ami szintén nem 
volna már sem magyar, sem román. 
A tényleges viszonyok között azon- 
ban teljesen ki/ van zárva, hogy a 
román nép magy tömegei a magyar 
nyelvet elsajátithassák. Megtörtén- 
hetik az, hogy kisebb töredékek, 
amelyek magyarokkal vegyesen lak- 
nak, elsajátitják bizonyos mértékig i 
a magyar nyelvet annyira, ameny- 
nyite a mindennapi közlekedésre 
okvetlenül szükséges és ez esetben 
viszont rendesen a magyarok is el- 
sajátitják bizonyos mértékig a ro- 
mámnm nyelvet, de 

sohasem az iskolában, 

hanem az életben. 
az iskola segithet ugyan némileg a 
dolgon, megkönnyiti a nyelv elsajá- 
titását, de a mindennapi élet segélye 
nélkül az iskola munkája teljesen 
hiábavaló volna. Bizonyos körülmé- 
nyek között lehet az iskolába vala- 

de mezz mely myelvet elsajátitani, 
tartani csakis az életnek ezt feltéte- 
lező és kényszeritő viszonyai között 
lehet. Aki ennek az ellenkezőjét ál- 
litja, az vagy nem tett e dologban 
tapasztalatokat, vagy 

nem őszinte 

s hirdet lehetetlenségeket. csak 
azért, hogy belőlük neki tetsző kö- 
vetkeztetéseket vonhasson le. 
Hogy Goldis ezen értekezésében. 

különösen az iskolakérdésről mit 
nép, ha a magyar néppel teliesen mondott, arra legközelebb vissza- 
összevegyülve sorsközösségben él- térünk. 

e 

Egy sirkő odisszeája 
melynek történetét Temesvárott bogozzák ki 

Temesvár, április 10. 

Fény község jegyzője, Ligheran 

Sándor kegyeletes szivvel jött Temes- 
várra, hogy itt egy elhalt hozzátarto- 
zója részére sirkövet vásárolljon. El- 

ment az egyik ismert temesvári nagy 
sirkőraktárba, nézegette a különböző 
sirköveket és szemlélődése közben egy- 
szerre csak meglepetve állott meg. A 
sok uj sirkő között látott egy régit is. 
Szép fehér márványból valót, felül ara- 
nyos vonalakból vésett szomorufüzfa. 
alatta pedig név: 

Báró Rajasich Paulina. 
Nemrég ez a sirkő még a fényi kas- 

tély parkjában állott, ahol Rajasich 
Paulina bárónő örök 
árnyas fák tövében. Amint a jegyző 
hazaérkezett, elsietett a parkba, ahol a 
sirt megtalálta, de 

a sirkő hiányzott 
mellőle. Észleletéről jelentést tett a 
csendőrségnek. A csendőrség nyomozást 
inditott és megállapitotta a következő- 
ket: 
Egy a kastélyhoz tartozó egyén - a 

nevét még nem állapitották meg - 
fuvarost keresett Fény községben. Fel 
is fogadta azt Todor Nicolae sze- 
mélyében, akinek azt mondotta, hogy 
butorokat kell Temesvárra beszállitani. 
A kocsinak estefelé kellett a kastély 
közelébe jönni, hogy még napvilág 
mellett megrakják. Pontos időben je- 
lentkezett is a fuvaros, de legnagyobb 
meglepetésére nem butort raktak a 
kocsira, hanem egy sirkövet. A park- 
ban több kertészlegény dolgozott, akik 

álmát alussza 

azt a parancsot kapták, hogy Rajasich 
Paulina bárónő 

sirjáról emeljék le 
a sirkövet és rakják azt föl a kocsira. 
Nehéz és fáradságos munka volt, 
majdnem egy teljes órát vett igénybe. 
Mikor a sirkő a kocsin volt, letakarták 
és a fuvarosnak azt mondták, hogy 
hajnalban idejében induljon. A kocsi 
éjszakán át a kastély közelében ma- 
radt, két lovát a fuvaros hazavitte, 
reggel háromkor eljött velük, befogta 
azokat és elindult Temesvárra. Meg- 
bizója is vele volt. 
Temesvárra érkezve Tunner Kor- 

nél sirkőraktárá elé hajtattak. A fuva- 
ros ott azt a rendelkezést kapta, hogy 
a raktár munkásaival együtt a sirkövet 
rakja le. Ez meg is történt. Tunner 
Kornél a követ 

szabályszerüen megvásárolta. 
Abban, hogy azt neki eladásra aján- 
lották, nem talált semmi rendkivülit, 
mert az utóbbi években nem egyszer 
történt meg, hogy régi sirkővek kerül- 
tek eladásra. 

Ebben a különös ügyben a nyomozás 
tovább folyik. Az iratok most a temes- 
vári rendőrségnél vannak annak meg- 
állapitására, hogy Tunner Kornél kitől 
és mennyiért vette meg Rajasich Pau- 
lina bárónő sirkövét. A néhai bárónő 
ott nyugszik a fényi kastély fái alatt 
csendes sirjában. Vajjon álmodik-e 
róla, hogy idefent ebben a frányal 
világban milyen kavarodás van a sir- 
köve körül? 

Ilyen helyeken 
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nesvártól - Temesvárig 

(önyörü verőfényes husvét vasár- 

1 hatvanöt kilóméteres sebesség
gel 

velünk a nagyszerü Benz-autó 

felé. Csak négyen voltunk, 

ty e sorok irója és egy mü- 

t: szeretetreméltó vendégl
átónk. A 

1 zu tél, az örökös kávéházra itélt 

után, revelláció egy ilyen fels
zaba- 

merész rohanás a szabad
 természet- 

. Az országutak még szü
zek; mesz- 

n, fehéren, ezüstösen tágulnak
 el a 

nhatárig. A nyul kiül az országut 

kie pére, szétrugja lábát é
s ugy nevet 

iadt solfőr szemébe, csak utolsó 

ben iramodva keresztül a széles 

ton. A babona nem népi elői
télet, 

hon van mindenütt, palotában
-kuny- 

ba egyaránt. Egyedülálló gólya, 

záguton átfutó nyul defektet 
jelent 

autókabalisztika szerint, 
nem is be- 

Ive a hirtelen felrebbenő denevérrő
l. 

bagolyról. Ilyenkor a vérbel
i soffőr 

onnal lestoppolja a gyorsas
ágot és jó 

ig oly óvatosan halad, min
tha nehéz 

teget vinne. 

Autónk már messze jár.
 Vinga felé 

nyarul és merészen szökken fel a 

mbon. Előttünk a bánsági Kalota- 

eg. Nem nagyon ismerjü
k, nem igen 

essük szépségeit, talán mert tulsá- 

Dsan közel van hozzánk. M
essziről el- 

randokolnánk, hogy Jássuk érdekes 

okásait, festői viseletét, amelyeket 

ntetlenül hagyott Mária
 Terézia óta 

muló idő. Egymásrautalt 
elszigetelt- 

égükben élik életüket, betartva pon- 

osan mint egy szigoru rituálét
, egy 

házasság, egy keresztelő, egy különö- 

örökölt hagyományait, 

metana eladott menyasszony1 jut 

szünkbe, ha véeletlenül 
tanuja vagyunk 

ly jeleneteknek, amelyek versenyre 

kelnek a szinpad leleményességé
vel és 

zinpompájával. A karácso
nyi éjszakai 

nise a Hagia Sofia templomra 
emlé- 

éztet bizantin ratfináltságával. Nők 

tömjénködön át maga
s csipkés fáty- 

akban, sárga, iboly
aszinü. narancsszin, 

viola Dbrokátban, arann
yal és ékkövek- 

kel diszitett piros pagaria papucsban, 

vagy kordován csizmaában, a férfiak 

feketeszegélyes háziszóttes gyolcsruhá- 

ban, mely fehéren vakit m
int a hó a 

holdvilágban. S a nyári tánc a liget- 

ben, a leánykérő, a 
csalogató s e furcsa 

ummögő melódiák, - elmerült vil
ág 

kincse a modernizmus, a józan
ság kel- 

lóős közepében. De az 
idő gyorsan repül 

Nayvára 

u 

és már az aradi hi
dfőnél vagyunk, ho

l 

Sszigoru arcu ember várakozik ránk. 

Hidvámot kér. Csekélység az egész. 

Mindössze hetvenőt lei, plusz tizenőt iei 

a tuloldalon ötven lei térti vám. Ez 

a kis játék azután rövidebb-hosszabb 

őközökben szabályosan ismétlődik, 

nindenütt permanenciában e rögtön- 

ló birósaágok, mintha
 csak az volna 

feladatuk, hogy pirságokkal véde- 

kezzenek a mindjobban emelkedő 

mautóforgalom ellen. Regg
eli a kávéház- 

an. Minden asztalnál pilliárdoznak, 

kártyáznak, sürögne
k-forognak, künn 

az utcán ünnepi ha
ngulatban csopor- 

tosulnak az elegáns, mindig v
idám és 

fesztelen aradiak. Eg
yszerre csak óriási 

csörömpölés, kattogás, szortyolás, pö- 

ékelés. Csikordurlva gördül vé- 

gig a rozsdás sineken három ős- 

élén a mozdonyok déd
- 

Már a muzeumokban 

sem találni méltó p
árját. Az idegen- 

nek derüt keltő ez a jármű-an
akro- 

nizmus. De az idő telik és mi már 

messzi robogunk, 
Arany János szülő-

 

városahoz közeledv
e. Szomor. kietle

n 

vidék, szegényes f
alvak. A bánsági gaz- 

dagság, bőség sivár 
ellentéte. Csak Na gy

 

várad felé enyhül a 
kép. Puha hajlásu 

kori ketrec, 

15 évi jótállással. 

Ingyen himzőtan- 

folyammal. Eredeti 

gyári árban KATZKY-n
ál 

Timisoara I, Str. Mercy 10 

Kedvező fizetési felté
telek. 420 

Jiak 
dombok, kéklő szőllőhegyek övezik a 

felcsillanó várost. Csinos város, de csak 

a kellős közepén. Öt lépésre a szép 

fekvésü terektől már elavult utcák föld- 

szintes házikókkal, feldombosodó köve- 

zettel. Nagyvárad első impresszióra 

valami furcsa világvárosiasságot hord 

magán, ami nem az övé. Tulságos 

könnyedség csap elő modorból, öltöz- 

................................
............................ 

EFélórás beszélgetés egy 
a fascizmusról, az uj korm 

désről, az antiszemitizmusró 

Temesvár, április 11. 

A magyar éra idején néptanitó. Ké- 

sőbb ujságiró. Harcos tollu küzdője és 

kiverekedője a román nép jogainak. 

Aradon szerkeszti a Tribunát. Min- 

denki rettegi és féli a tollát. Goga 

eszme- és szerkesztőségi barátja. Poli- 

tikai üödözések áldozata. Osztrák-ma- 

gyar katonatiszt. . Később otthagyja a 

frontot. Akkor áruló. Megalapitója a 

legionárius csapatoknak. Hazajön. Mint 

mindig, akkor is békétlen volt az uj 

helyzetadta viszonyokkal. Sikra száli 

Maniu és Vaida 1918-as Consiliu 

Dirigentje ellen. Később averescanus 

lesz. Egyideig képviselő. A parlamen- 

tet feloszlatják. Elvonul a politikai élet- 

től, hogy izzó, mindig forrongó vér- 

mérséklete az olasz égalj kiteremtette 

uj politikai irányban keresse az igazi 

politika utját. Lelkes fascista lesz, 

Mussolini jó barátja, aki hetekig v
en- 

dége az olasz ducenak, Farinacci 

a keblére öleli és Nitti, a fascismus 

egyik legnagyobb politikai ellenfele 

éppenugy irtózik a romániai kikü
ldöt- 

től, mint az olasz ducetól. 

Ez Savu Konstantin. Van az éle- 

tében valami tragikum. Van az él
etében 

valami meg nem alkuvás a jelennel, 

a sorssal, van az életében valami tör- 

tetés az ismeretlen, uj küzdelm
ek felé, 

van az életében valami meg nem bé
kélés 

az emberekkel és adott viszonyokkal. 

A vére, a lelke a szélsőségek fel
é hajtja. 

De szive van. És szivében rejlik 
a tragi- 

kuma. Nem ismeri el senki Sav
u Kon- 

stantint, aki ma a zsombolyai közkór- 

ház gondnoka. Van-e ennél nagyobb 

tragikum, mint egy szerény, csendes 

bánsági faluban elmerülni az életben 

és csendes, finom, harangsz
avu estéken 

egyes-egyedül könnyező lélekkel neki- 

ülni és átlapozni az élete naplóját és 

otvasni a nagy duce leveleit, és elme- 

rülni a multba és keresni a 
titokzatos 

jövőnek most kibontakozó árnyait. 

Veleérzek ezzel a Savu Konstantinnal, 

akinek egyetlen nagy hibája v
an: van- 

nak ideáljai, szereti a faját, amelyért 

küzdött, verekedett, áruló lett. És ma 

ez a hiba a huszadik század 
materia- 

lista levegőjében a hibák hibája.
 

Emlékezésem ködfoltos, nagy tá
rházá- 

ból hirtelen világos fáklyakén
t lebbent 

elém Savu alakja. Talán tiz
ennégy év- 

vel ezelőtt találkoztam vele utoljára. 

ő a rettegett hirlapiró, én a kis gim- 

nazista. Utam a Tribuna s
zerkesztősége 

előtt vitt el Aradon. Néztem és bámul
- 

tam. És ma előttem ül. Fejét ké
t kezébe 

temeti. Arcán a csendes bána
t és a fel- 

fellobbanó gigászi akarat suga
ra ömhik 

szét. Demnagógnak tudják, pedig a 

rendet akarja, fascistának vallj
a magát 

és antiszemitának hiszik, Averescu 

politikai barátjának gondolja a köz- 

vélemény, pedig tiltakozik ellene. Er- 

dekes ember, aki népgyülésen izgat a 

zsidó tőke ellen és most h
alkan, min- 

den izgallomtóli menten beszé
l. Meg kell 

hallgatni. Még nem miniszter
.. Nem is 

államtitkár. De ember, aki 
szenvedett, 

aki küzdött és akinek a sor
s, az eddigi 

élete jogot adott arra, hogy
 megismer- 

ködésből, gesztusokból, mely előbb el- 

fáraszt, később elálmosit. 

Hazatérőben. Reflektor fénye vilá- 

gitja meg a sötétellő utat. Autónk repül 

az éjszakában. Felcsillan Temesvár 

fénylő lámpasorra. Hazatérünk és ör- 

vendezünk, hogy ismét szülővárosunk- 

ban vagyunk, melytől kissé el kellett 

távolodnunk, mint az alpesi hegytől, 

neveléséről 

jék, hogy tudják, hogy ez a Savu Kon- 

stantin nem politikai kalandor, mint 

akinek hiszik, hanem izzó vulkán, aki- 

nek acélos energiája egészséget, uj kor- 

mányzási utakat és boldogabb életet 

akar teremteni, nemcsak Romániában, 

mindenütt a világon. Hallgassuk, mit 

mond. Az ujságirónak nem voltak 

különösebb kérdései. Az ujságiró csak 

ezt mondotta a félreismert, megtaga- 

dott, legionárius, fascista, Mussolini 

barátja Savu Konstantinnak, az ujság- 

irónak : 
- Ha ugy érzi, hogy beszélni valója 

van, mondja meg, hogy a nagyközön-
 

ség, amelynek egykor szintén tollal 

harcos odaadó munkása volt, ismerje 

meg azok nézetét is, akik ma még az 

ismeretlen politikai tér kulisszáit igazgat
- 

ják, de meg van minden predesztiná
- 

ciójuk arra, hogy vezérek legyenek. 

2 Fascista vagyok és mint ilyen a 

rend és az alkotó munka embere. 
Mint 

fascistanak Averescu politikai pro- 

grammja áll legközelebb és igy seg
item 

és támogatom az Averescu-kormányt. 

Együtt dolgozom vele. Eddig az 
utaink 

együtt haladnak, azontul azonban 
meg 

vannak a mi különleges elveink, a 

melyeket csak lassan tudunk átplán- 

tálni, de hiszen, amig Románia nem 

konszolidálódott, nem is akarjuk. Ra- 

jongója vagyok a fajomnak, éltem
 én 

is kisebbségi sonsot és mert tudom, 

hogy ez ma sarkalatos kérdés, e
ngedje 

meg, röviden erre is kitérek. Éltem én 

is kisebbségi sorsot. És akkor küzdöt- 

tünk a magyar kormány kisebbségi 

politikája ellen. Isten ments, hogy a 

mi kormányaink most a magyar 
kor- 

mányok bünébe essenek. Legyen e
bben 

az országban végre egyszer egyenlő
ség, 

testvériség és igazi harmonia. Adjuk 

meg törvényileg a kisebbség kultu
rális 

jogait, nem alkalomszerű engedmény
ek 

alakjában, mert egyi egészséges és meg- 

elégedett kisebbség olyan hatalmas 
nem- 

zeti vagyon, amelyet szük látókörü, 

falán soviniszta politikusok még nia 

nem is tudnak értékelni. De a történe- 

lem utjai kiszámithatatlanok és p
ró- 

báljunk ez egyszer elébe vágni 
mi em- 

berek a történelemnek és alkossuk mi 

meg a közös jó sorsot, amelybe ne 

vegyüljön a régi bánat és a tépett 
sebek 

fájdalma. Feledtessük eli azokkal, akik 

valamikor birtoklók voltak, 
hogy ma 

struktiv munka milyen hatalmas fel- 

lendülést von maga után. A kisebb- 

ségi kérdés ma hatalmas gondja 

az országnak és miért ne ráz
zuk le ezt 

a gondot, amely azután cs
ak drága és 

érett gyümölcsöt hullat a tarso
lyunkba? 

Nem akarunk mi senkit agyonki- 

nozni, agyonüldözni, agyonsan
yargalni. 

De egyet ismerjenek el A román nép 

termelő osztálya, a parasztság, erköl- 

csileg, anyagilag és tudás dolgában 

visszamaradt. Nekünk szent k
ötelessé- 

günk minden alkalmat megragadni, 

hogy ennek a nemzetfennt
artó elemnek 

minden kedvezményt bizt
ositsunk, hogy 

megerősödjék, hogy a n
emzeti gondo- 

lat és a továbbfejlődés duzzadó
 forrá- 

sává váljék. Ki kell üzn
ünk mindenki 

Gyári áron való árusitás! 

és környékbeli közönséget, hogy 

Hirdetmény. 
Értesitem a mélyen tisztelt temesvári 

mélyen leszállitott áron árusitom. 

Temesvár-Erzsébetváros, K
orona-utca 14 

(a sárga villamos végállomás
a). Tel. 11-91 

gazdag butorraktáramat 

Tisztelettel 

Schuszter Ferenc 

rendkivül 

3. oldal 

hogy teljes nagyságában lássuk. Gyö- 
nyörü igéret Büszkén meredő gyár- 
kéményeivel, dus parkjaival, hatalmas, 
komoly palotasoraival a messzi széle- 
ken, amelyek már a közeljövőben 

oly várost bontakoztatnak 
majd elő, hogy nem lesz párja egés 
Romániában. 

Flaneur. 

fascistával 
ányról, a kisebbségi kérdésről, a zsidókér- 

t a békéről, megértésről és az ifjuság 

lelkéből a defaitizmust, a kétkedést, 

mert igenis akarunk erős magyar, né- 

met kuturát látni az országban és nem 
emelünk sohasem kinai falakat ellene, 

igenis legyenek magyar és német pre- 

fektusok és polgármesterek, de legye- 

nek a kisebbségek loyalisak és kéz a 

kézben a románsággal épitsék meg ennek 

az országnak a konszolidációs funda- 

mentumát. ; 

- Én ugy érzem, hogy a szivem leg- 

mélyérőll jönnek ezek a szavak, mert 

ha általános jólét aranyozza be az 

összes ittélő polgárokat és a parlament- 

ben nem kell kiverekedni annak a 

kisebbségi képviselőnek olyan jogot, 

amely a törvénynél fogva járna annak 

a kisebbségnek, akkor igenis lesz, van 

és lenne ideje a törvényalkotásban 

segédkezet nyujtani és a kisebbségi 

fejlett tudást az ország épitő munkájá- 
nak rendelkezésére bocsátani. 

- Ami az antiszemitizmusomat illeti 

azt odamódositom, hogy nézetem sze- 

rint Romániában van zsidókérdés. Nem 

akarok vitába szállni, hogy egy müvelt 

embernek mennyire mérhető ez a menta- 

litásához vagy sem, de ennek a kérdés- 

nek a létjogosultságát elismerem. Til- 

takozom azonban az ellen, hogy mi 

fascisták cuzisták vagyunk. Nem igaz 

Csak jó románok és állom és tartom 

azt, amit Önnek két évvel ezelőtt 

Goga miniszter ur dedikált: 

Nem hirdetem a gyülölséget, 

csak a nemzeti eszme fejlődését, 

aki ennek ellene van, kérem szá- 

mitson ellenségei közé. 

- Ez a mi programunk. Nem vagyok 

cuzista. mert nem azt mondom, hogy 

mindenkivel összefogni a zsidóság el- 

len. hanem azt mondom, minden ol
yan 

becsületes elemmel összefogni azok 
el- 

len, akik az országnak ártalmára van
- 

nak és nem végeznek produktiv mu
n- 

kát. És azt hiszem, ebben a kérdésb
en 

a zsidóval is egyetérthetek, aki bizony 

sokszor a saját testén át tapasztalhatja,
 

hogy idegen elemek, külföldről bejöt- 

tek elszedik előle a jó állásokat, 
amely- 

re ő is megfelelt volna. Tehát van 
zsi- 

dókérdés. De ezt a zsidókérdést nem 

lehet utcai tüntetésekkel, ablakbeve- 

réssel és fejbeütéssel elintézni. Rajon- 

gok a diákságért, mert a nemzetem 

kikelő tavasza, de nem lehet a mi 

fiatalságunkból destruktiv elemeket 

nevelni, azok tanuljanak és végezze- 

nek konstruktiv munkát. Támadjon 

végre nemes verseny gazdasági, tu
do- 

mányos és kereskedelmi, valamint a 

közélet minden terén és igy dö
ntsük el 

a zsidókérdést. Ez az igazi 
módja: Ne- 

veljük a román tömegeinket
 iparra és 

kereskedelemre, támogassák 
a román 

tömegek a román érdekeltsége
ket. Én 

is vagyok legalább is olyan jó roman, 

mint aki az utcán tüntet, de az én 

románságom nem abbanm nyilvánul 

meg, hanem az kiáltom a
z ifjuságom- 

nak: Fel a nemes versen
yre, a küzde- 

lemre, békés, intelligens eszközökkel 

és ott aki birja, mar
ja. 

E Lássa ez az én fascizm
usom, ez az 

én románságom, ez az
 én antiszemitiz- 

musom. Itéljen felettem a
 közvélemény! 

Grósz Dezső. 

Friss dunai és 

eleven halak 
mindig kaphatók saját halászat- 

bóől. Rendeléseket elfogad 

CGa a- Janos 
halászmester, Preyer-utca 11. 



Uj községi választások 
lesznek még az általános válasz- 

tások előtt 
Bukarest, április 10. 

Az Adeverul szerint az uj kormány 
módját fogja ejteni annak, hogy a 
városi és törvényhatósági tanácsokat 
feloszlassa. Erre a lépésre azt az utat 
választják majd, hogy a tanácstagok 
egy részét és pedig ugy a kinevezett ta- 
gokat, mint a kormánypárti választott 
tanácstagokat lemondatják és igy majd 
magától áll elő az uj választások 
megtartásának szükségessége. A kor- 
mány, ugyancsak az Adeverul szerint, 

a szenátusi választások idejére már át- 
akarja alakitani a városi tanácsokat, 
mert tudvalevő, hogy a városi taná- 
csok képviselői is helyet foglalnak a 
szenátusban. 
eeee...... 

Hárommillió fiatalember 
védi Olaszország egziszfenciáját 

Róma, április 10. 

Mussolini a fascistapárt uj direk- 
toriumának bemutatkozásakor nagy 
beszédet mondott, amelyben kiemelte, 
hogy mint fascista nem lehet más, 
mint ellenfele mindannak, ami szabad- 
kőmüves, plutokrata és demagóg. Az 
egész világon uj elveket állitunk fel 
- mondotta - és igy természetes, 
hogy szembekerülünk az egész világgal. 
Franciaország után, amely százhatvan 
éven keresztül vitte a szót, most Olasz- 
ország veszi át a vezetést és magához 
ragadja az iniciativát. Nem csoda, ha 
ilyen körülmények között szembe- 
találjuk magunkat a nem stabil elvek 
alapján álló világgal. Azzal a világgal, 
amely testvériességet hirdet testvéri 
szellem nélkül és egyenlőséget ki- 
egyenlitődés nélkül. Minden forra- 
dalom, amely egy országban győzött, 
szembetalálta magát az egész világgal. 
Mi keresztül fogjuk törni magunkat 
ugy az erkölcsi, mint a gazdasági 
bekeritésen, mert Olaszország egzisz- 
tenciális jogait hárommillió fiatalember 
védi utolsó csep véréig. 

Mussolini Tripoliszba való elutazása 
előtt buzditó beszédet intézett a fascista- 
párt vidéki titkáraihoz. Hangoztatta, 
hogy az olasz Közép-tengeri nép, 
amelynek sorsa és jövője a tengerhez 
van kötve. 

zesgay 

Megalakult az uj jugoszláv 
kormány. Belgrádból jelentik: Az 
uj miniszterelnök Uzinovics volt 
közmunkaügyi miniszter lett, aki már 
megalakitotta kormányát. A kabinet- 
ben helyet foglalnak Pasics és 
Stojadinovics volt pénzügy- 
miniszter kivételével a régi kormány 
tagjai. 

E
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ROPROL 
ON BETEGES ? LEHANGOLT ? 
Tisztitsa ki beleit, máját, vérét 

azáltal, hogy a jóizü 

KOPROL-ból 
bevesz hetenkint kétszer egy 
darabot. A hatás gyors, biztos, 
kellemes. Csecsemők és gyer- 
mekek is szivesen veszik. 

KOPROL csololádés hastajtó 
Kérjen ingyen mintát ,GEA"- KRÁYER laboratórium ától, Timisoara. 
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Temesvár, április 10. 

Megtörtént Temesvár és a megye uj 
prefektusának kinevezése. A Déli Hir- 
lap közölte elsőnek, hogy a prefektusi 
méltóság legkomolyabb jelöltje Bog- 
dan Antal dr. temesvári közbecsült 
ügyvéd, aki immár kinevezett és esküt 

tett prefektus. Bogdan Antal dr. visz- 
szatérve Bukaresiből munkatársunk 
előtt a következő nyilatkozatot tette: 
- Jóleső örömmel veszem tudomá- 

sul a sajtó érdeklődését. Mindig a sze- 
rénységet kerestem és dolgoztam. Uj 
méltóságomban is a rend, a munka, a 

fegyelmezettség és a becsületesség ut- 
ján fogok haladni. Többet programul 
nem is adhatok. Ha ezeket követem, azt 
hiszem közmegelégedésre fogom vezet- 
ni az ügyeket. Üdvözletemet küldöm 
a sajtó munkásainak, ennek a derék 
gárdának, akikkel szemben mindenkor 
rokonszenvet és szeretetet tápláltam és 
fogok táplálni a jövőben is. Értékelem 

Vége felé 

Bogdan prefektus 
hét közepén megy végbe 

beiktatása 

a sajtó munkáját és tudom, hogy erős 
és hatalmas pillére a konszolidációnak 
és az ujjáépitő munkáknak. Bennem 
mint prefektus a temesvári sajtó min- 
denkor hü támogatójára és igaz barát- 
jára fog találni, mert csak vállyetve 
tudunk hivatásunknak megfelelni. 
A beszélgetés további során arra a 

kérdésre, hogy hivatalos munkásságát 
mikor kezdi meg, a következőket mon- 
dotta: : 
- Vasárnap este Bukarestbe utazom 

a választások ügyében az insteukciókat 
átvenni a kormánytól és egyéb közér- 
dekü kérdést megbeszélni. Bukarestből 
kedden, vagy szerdán térek vissza és a 
jövő hét csütörtökjén történik meg a 
hivatalos beiktatásom. Azután munká- 
hoz látok. 
Az uj prefektus tegnap délután Arad- 

ra utazott Goldis miniszterhez, aki- 
vel különböző aktuális ügyeket kell 
megbeszélnie. 

eese 

özeledik 
a bánsági és erdélyi ügyvédek sztrákja 

Temesvár, április 10. 

Az erdélyi és bánsági ügyvédsztrájk 
döntő fordulathoz ért. Mint megirtuk, 
a kamarák nevében Suciu János dr. 

kolozsvári, Baciu dr. marosvásár- 
helyi dékán és Zaria György dr. te- 
mesvári kamarai titkár küldöttségileg 
eljártak Cudalbu igazságügyminisz- 
ternél a sztrájke ügyében. Az igazság- 
ügyminiszter hosszasan tárgyait a kül- 
döttség tagjaival és ennek eredménye- 
képpen a temesvári ügyvédi kamara 
tegnap a következő táviratot kapta Bu- 
karestből: 
- Az igazságügyminiszter részéről 

komoly igéretet kaptunk arra nézve, 
hogy jogos panaszaink és kivánal- 
maink a lehetőséghez képest 

orvoslást nyernek. 
Ugy hisszük, hogy a szirájkot fel lehet 
függeszteni. Suciu dr., Zaria dr., Ba- 
ciu dr. 

A temesvári kamara választmánya a 
távirat kézhezvétele után Ungár 
A. dr. prodékán elnöklete mellett azon- 
nal ülést tartott, melyen az a nézet ala- 

kult ki, hogy a távirat még semmiféle 
intézkedést nem tartalmaz, mert a 
sztrájkrendszabályok nyolcadik szaka- 
sza értelmében csak a kolozsvári köz- 
ponti sztrájkbizottság van hivatva a 
sztrájk felfüggesztését, vagy tovább- 
folytatását illetőleg határozni. Ezért a 
temesvári kamara állandó választmaá- 
nya még a tegnapi nap folyamán táv- 
iratilag kérte a kolozsvári központi bi- 
zottságot, hogy a sztrájk kérdésében a 
legsürgősebben döntsön. Amig a ko- 
lozsvári válasz nem érkezik meg, mind- 
addig 

a sztráik áll. 
Valószinü, hogy a kolozsvári bizottság 
a sztrájk felfüggesztése mellett dönt. 
Megbizható forrásból nyert értesülé- 
seink szerint az erdélyi és bánsági 
ügyvédi kamarák április hó tizenkette- 
dikével felfüggesztik a sztrájkot abban 
a reményben, hogy az igazságügymi- 
niszter a leggyorsabban megteszi azo- 
kat az intézkedéseket, amelyek a hely- 
zet orvoslását célozzák és az ügyvédi 
kar sérelmeit némileg orvosolják. 

A temesvári magyarközépiskola 
fentartásához hiányzik a hitközségek kellő 

fámogatása 
Temesvár, április 10. 

Sokat és sokszor jajdulunk fel, hogy 
kisebbségi iskoláinkat az állam egy- 
másután megszünteti és müködésüket le- 
hetetlenné teszi. Ezt látva, annál inkább 
kell magunknak mindent elkövetnünk, 
hogy még meglevő kisebbségi iskoláin- 
kat életképességben megtartsuk, azaz 
ne engedjük anyagi pusztulásnak. Az 
alábbiakban meg akarom irni a temes- 
vári római katolikus polgári iskola 
szomoru sorsát. Arról a felekezeti pol- 
gári iskoláról van szó, amely Temes- 
várott az egyedüli középiskola, ahol 
még zavartalanul folyik 

a magyar tanitás. 
Ezt az iskolát azonban kellő támogatás 
hiányában a megszünés veszedelme fe- 
nyegeti. 

Ennek a polgári iskolának az évi 
költségvetése háromszázezer lei. Az 
összeg fedezéséhez a temesvári négy 
katolikus hitközség összesen évi hu- 

szonkétezer leiel járul hozzá. A töb- 
bit a tandijakból kell előteremteni. Az 
iskolának kétszázegynéhány tanulója 
van. Ezektől, hogy a szükségleteket fe- 
dezni tudják, kénytelenek évi ezeröt- 
száz lei tandijat szedni, ami alól fél, 
vagy negyedes mentességet csak kevés- 
nek tudtak engedélyezni. Ezerötzáz 
leies tandijat polgári iskolában nem 
volna szabad szedni. Mert nem szabad 
elfeledni, hogy a polgári iskola tulaj- 
donképpen 

a szegény emberek 
gyermekeinek középiskolája. A szegény 
emberek pedig nem tudnak fiaik után 
ennyi tandijat fizetni. A tanárok fize- 
tése minimális. A mult tanévben a 
tanári járandóság havi kétezerhétszáz 
lei volt, amihez a nős tanárok részére 
még külön hétszáz lei családi pótlék 
járult. Ebben a tanévben a tanárok 
fizetéseit feljavitották, de a javitás da- 
cára is a nőtlenek mindössze négyezer, 

Ekszerek, ezüstök, disz- 
tárgyak 

Javitás, aranyozás, ezüstözés, átalakitás 

Goldstein és Hanser 
uj ékszerüzletében Belváros, Szentgyörgy-tér 4. 385 

eg . 

a nősök pedig ötezer lei havi 
kapnak, Szükséges memcsak ez 

; a szükös fizetése 
a további szaporitása, hanem m 
tatlan szükség az is, hogy az is 
tajnfelszerelését kiegészitsék. 
pedig a tandijakból és évi hus; 
ezer lei egyházközségi támogatás 
nem lehetséges. Már pedig a négy te 
mesvári katolikus hitközségnek a fe 
adata volna elsősorban ennek a 
gári iskolának a támogatása és 
pusztulástól való megmentése. 
Annak idején, amikor Glatt! 

der Gyula dr. püspök a hitközs 
nek megengedte, hogy a hivektől a 
szedjenek, kifejezetten hangsuly 
körlevelében, hogy ezt az adót 
részében felekezeti 

iskolák fentartásá 
keli forditani. A hitközségek be 
évente a kultuszadóból egyenkint fe 
lülmulja a kétszázezer leit és 
dacára eddig alig járultak hozzá e 
nek az iskolának a fentartásáho 
ötezer leiel. A gyárvárosi hitk 
máris belátva ennek lehetetlen v 
erre az évre szóló hozzájárulását ! 
ezer leire emelte föl. Szükséges lenn 
hogy ezt a példát a többi hitközs 
is kövessék olyképpen, hogy egy 
hitközségnek a hozzájárulása é 
legalább 

huszonötezer lei 
tegyen ki. És végül: ha a hitköz 
gyüjteni tudnak templomi keritésel 
harangokra, oltárokra, orgonákra, 
kor tudjanak gyüjteni a felekezeti 
kolára is, amely részükre hithü 
községi tagokat nevel, akik vala 
adójukkal szintén hozzájárulnak m 
a hitközségek fentarásához. 

Kubán Endre 

A határrendőrségi detekti 
nem bántalmazta az ófeleki 

gazdát 

Temesvár, április 10 

aztán belekeverődött egy harmadik ese 
is, amelynek a csendőrségi erőszakos 
kodáshoz semmi köze nincsen. Sz 
lágyi László keresztesi határrendőr- 
ségi detektiv esetéről van szó. Megir- 
tuk, hogy Rehák János óteleki gaz- 
dált magához hivatta a községházára 
és ott bántalmazta. Ma felkereste szer- 
kesztőségünket Szilágyi László detek 
és a következőket mondotta: 
- Nem felel meg a valóságnak, hogy 

Rehák Jánost megidéztettem volna 
Nem is voltam vele semmiféle hivata. 
los helyiségben s nem is vertem meg 
Az egészből annyi az igaz, hogy Re- 
hák János kizárólag magánügyből ki- 
folyólag valótlan hireszteléseket ter üny 
jesztett rólam és mikor husvét vasár. 
napján óteleken jártam és ott az ut- 
cán vele találkoztam, kérdőre vontam 
érte. 

Szilágyi László még kijelentette azti 
is, hogy soha senkit felelősségre nem 

vont azért, amiért belépett a Magyat ! 
Párt szervezetébe. Ellenben igaz az, 
hogy az elmult négy esztendő alatt, 
melyet óteleken töltött, az ottani ma- 

gyarsággal mindig a legjobb viszony- 
ban élt. ; 

Nem jó a szesztilalom sem. 
Washingtonból jelentik: Az alkohol- 
tilalom kérdésének megvizsgálá- 
sára kiküldött szenátusi bizottságban 
Brennen demokrata pártvezér ki- 
fejtette, hogy a szesztilalom tulajdon- 
képpen nemzeti botrány, amely fo- 
kozza a megvesztegetést és az elme- 
betegségek jórészét. A rossz m 
nőségü szesz élvezetének a köve 
kezménye számos haláleset, meg 
vakulás és az általános bünözés nő- 
vekedése. Véleménye szerint a tör- 
vényt meg kell változtatni. Ö 
KÉSZÜLEKEK 
ÉS ALKATRÉSZEK 
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zerkesztőség és kiadóhivatal: 
Piata Sf. Gheorgh tana. leorghe (Szentgyörgy- 

elefonszámaink: 
Szerkesztőség: 2-52. 
Kiadóhivatal: 2-52. 
Nyomda: 10. 
Felelős szerkesztő lakása: 2-42. 

Előfizetési árak: 
Egy hónapra 60 leil, három hónapra 
160 lel, félévre 300 lei, egy évre 

600 lei. Egyes szám ára 2lel, az ó- 
királyságban 3 leil, Magyarországon 
2000 kor., Jugoszláviában 1 dinár, 
Csehszlovákiában fél ck., Ausztriá- 

i ban 20 garas. 

hu Felelős szerkesztő : 
Vutchetich Endredr. 

au Az uj választási förvény 
Hej, ti árva kisebbségek, 

ne keltsen sok reménységet 
bennetek a választási törvény, 
ez a törvény, sajnos, fátum, 

elvész benne sok mandátum, 

nektek ez csak válsztási örvény. 

Kóró Pál. 

: - Georgevici főpolgármester 
Aradon. Georgevici Lucián dr. 
n főpolgármester tegnap Aradon tartóz- 
kel kodott, ahol szinodusi tagsági minő- 
a ségben volt elfoglaltsága. 
Konfirmálás az evangelikus tem- 

plomban. A temesvári evangelikus tem- 
un plomban vasárnap délelő:t megy végbe 
mi a konfirmálás. A konfirmálási szertar- 
tás miatt a vasárnap délelőtti isten- 

mnű tisztelet délelőtt féltizkor veszi kezdetét. 

-Averescu üdvözölte Musso- 
e linit. Bukarestből jelentik: Ave- 

rescu miniszterelnök táviratot inté- 
zett Mussolinihez, felháboro- 
dásának adva kifejezést az ellene 

gyulást kiván Mussolininek, hogy mun- 
kaerejét továbbra is Olaszország üd- 
vére használhassa fel. 

; Inzultáltak egy szerb lelkészt. 
Gádról jelentik: Schweizer községi 
jegyző inzultálta Milosevics Ger- 

mánt, a község ősz szerb lelkészét. Az 
iinzultust a jegyző ittas állapotban kö- 

vette el husvét vasárnapjának reggelén 
a román feltámadsái ünnepségek al- 

kalmával, állitólag azért, mert a lel- 

kész abiakában a gyertyák nem vol- 
tak meggyujtva, mint az ilyenkor szo- 

kás. Az inzultus ártatlanul érte az ősz 
papot, mert a gyertyákat valójában 
odakészitette és a szolgája feledkezett 
meg azok meggyujtásáról. A faluban 
Aaz eset nagy elkeseredést váltott ki. Be- 
aaldvánnyal fordultak a prefekturához 
és elégtételt kértek az ősz lelkész meg- 

adtatásáért. 

- Lesz béke? Párisból jelentik : 
Cuotidien szerint a legközelebbi 

apokban megkezdődnek a béketár- 
alások Spanyolország és Abd-el- 
rim között. Franciaország közveti- 
ette a béketárgyalások megkezdésére 
rányuló lépéseket és a marokkói 
advezetőség Rabatot ajánlotta a tár- 
alások szinhelyéül, amit Abd-el- 

Krim elfogadott. 

Kevesebb képviselő lesz 

Magyarországon. Budapestről je- 
lentik: A belügyminiszteriumban leg- 

özelebb befejezik azt a törvényjavas- 
atot, amely a választókerületek uj 

beosztásárói intézkedik. A javaslat 
luszonöt kerülettel kevesebbet állapit 
g a jelenlegi számnál. Hir szerint 

maga Budapest is veszit majd két 
n andátumot, mert huszonöt képviselő 

-Halálozás. Pascu Szilviusz 
m rög katolikus lelkész, állami gim- 

náziumi tanár, 43 éves korában el- 
hunyt. Temetése vasárnap délután 
megy végbe a gyárvárosi temető 

lottasházából a görög-katolikus egy- 
ház szertartása szerint. 

Huszmillió dollár elégett. 
ewyorkból jelentik: A Saint-Louisi 

petróleumtüz feltartóztathatlanul terjed 
tovább. Különvonatok szállitják a tüz- 
oltókat hatalmas fecskendőkkel. A kár 
már elérte a huszmillió dollárt. 

elkövetett merénylet felett. Gyors gyó- 

lesz a rádió 
Temesvárt kiveszik a hadizónából - Verifikálni 

és engedélyt kiadni Temesvárott is fognak 

Temesvár, április 10. 

A rádióról, az ujabbkori technika 
eme csudálatos csudájáról, sok vágya- 
kozással és várakozással esik szó Ro- 
mániában. Amig ugyanis a rádió kel- 
lemességeit már az egész világon min- 
denfelé szabadon és korlátlanul élvez- 
hetik az emberek, addig Romániában 
a rádió a szórakozás paradicsomának 
még mindig tiltott gyümölcse. A rá- 
diótörvényt megalkották ugyan, a vég- 
rehajtási utasitást is kiadák, de az 

életbeléptetést rengeteg körülmény meg- 
neheziti még. 
Amerikában a prerik indiánjai is 1s- 

merik már a rádiót és vigvamjaikban 
rádió mellett szórakoznak. Délafrika, 
Ausztrália, Ujzéland, Kina egzótikus 
vidékein is már ugy ismerik a rádiót, 
mint hétköznapi szükségletet. Északi 
és déli Amerika nagy sikságain és er- 
dőiben a farmerek a rádió segitségével 
állandó összeköttetésben vannak a kül- 
világgal. 
Mikor a romániai rádiótörvény meg- 

született, az emberekben remény tá- 
madt, hogy nemsokára nálunk is él- 
vezhetjük ennek áldásait és sokan siet- 
tek a közeli engedély reményében rá- 
diókészüléket beszerezni. Annál na- 
gyobb volt aztán a meglepetés, amikor 
kihirdették, hogy az összes rádiókat be 
kell jelenteni és lepecsételés végett be 
kell mutatni. Érdeklődtünk most, hogy 
jelenleg hogyan áll Romániában és 
speciálisan Temesvárott a rádiózás 
ügye. Egy hivatalos szakértő, aki most 
érkezett vissza Bukarestből, ahol erre 

vonatkozólag több tanácskozáson részt- 
vett, a következőket mondotta: 

- A mult hónapban lepecsételt ké- 
szülékek közül egyetlenegyet sem ko- 
boztak el. A lepecsételés csak azért 

történt - ha történt - hogy a készü- 
lékek ellenőrzése könnyebb legyen. Az 
engedélyeket nemsokára sorra kiadják 
és akkor feloldják a pecséteket. Az 
országot ugynevezett rádiókerületekre 
osztották fel és ezekben bizottságok 
fogják kiadni az engedélyeket. Ilyen 
bizottság lesz Temesvárott is. A bizott- 

ság háromtagu és a vezérkar, a posta 
és a sziguranca képviselőiből áll. Te- 
megsvárott a bizottságnak a vezérkar 
részéről Negulescu ezredes lesz tagja. 
Temesvárt kiveszik a hadizónából, ami 
a rádió terjedése és használata szem- 
pontjából rendkivül előnyös. A kor- 
mány felszabaditja a rádiókészülékek 
forgalmát és máris megadta az enge- 
délyt teljes rádiókészülékek és alkat- 
részek korlátlan behozatalára. A ke- 
reskedésekben levő rádiókészülékeket 
pedig a napokban látták el hitelesités- 
sel. Ugyanis minden korlátozás csak 
annyiból fog állani, hogy a készülék- 
nek hivatalos hite esitéssel kell ellátva 
lennie, ami viszont másrézt előnyös 
annyiban, hogy a vásárlók csak jó 
készülékeket fognak vásárolhatni, mert 
hiszen a rosszakat nem fogják hitelesi- 
teni. Igy aztán most már felesleges a 
rádiókedvelőknek az az aggodalma, 
hogy nem vásárolhatnak rádiót. Gró- 
za miniszter a minap jelentette ki, 
hogy a rádió teljes felszabaditásával ki- 
vánja Romániát belekapcsolni a nyu- 
gati kultura áldásaiba. Ezek után tel- 
jes nyugalommal tehetik meg azt, csak 
arra kell ügyelni, hogy a készülék hi- 
telesitett legyen. Az engedélyek meg- 
szerzése körül sem lesz többé semmi 
tájékozatlanság, mert a rádiót eladó 
cégek most erre vonatkozólag minden 
felvilágositást megadhatnak, sőt abban 
a helyzetben lesznek, hogy az enge- 
délyt meg is szerezhetik. 

ee 

- Az uj francia belügyminisz- 
ter. Párisból jelentik: Malvy bel- 
ügyminiszter beadta a lemondását. 
Utódja Durand földműüvelésügyi 
miniszter lesz. 

- A jécsai tüz emberáldozatot köve- 
telt. Nagyjécsáról jelentik: A husvét 
szombatján pusztitott tüzvész áldoza- 
tott is követelt. Glass János jómódu 
nagyjécsai gazda szintén résztvett az 
oltási munkálatokban. A hideg éjsza- 
kában meghült, a hülést tüdőgyulla- 
dás követte, amely három nap alatt 
végzett az életerős emberrel. Tragikus 
halálát özvegye, tizennyolc éves fia, 
testvére Glass Eliz csenei tanitónő és 
sógora Urbán János, németszentmi- 
hályi plébános gyászolják. Temetése 
a falu lakosságának nagy részvéte mel- 
lett ment végbe. : 

- Pestis a Fekete-tengeri ki- 
kötőkben. Bukarestből jelentik: A 
közegészségügyi miniszterium jelentést 
kapott, hogy a Fekete-tenger vidékén 
számos pestis megbetegedés történt. 
A kikötői hatóságok a legszigorubb 
óvintézkedéseket foganatositották. 

- Erőszak vádja egy pincér 
ellen. Popescu Péter vizsgálóbiró 
tegnap letartóztatta Aranyosi Pé 
ter harminckét éves karánsebesi illető- 
ségü pincért, mert komoly gyanuokok 
merültek fel ellene, hogy ő volt az, 
aki a gyárvárosi parkban lévő illem- 
helyen erőszakot követett el egy 
tizenhárom éves kislányon. Aranyosi 
ártatlanságát hangoztatja. 

- Az álkeresztényekkel való 
leszámolás. Budapestről jelentik: 
Gömbös Gyula egy vacsorán na- 
gyobb beszéd kiséretében utalt arra, 
hogy a zsidókérdést igen sürgősen 
meg kell oldani, de most nem az az 
első teendő, mert először jön az ál- 
keresztényekkel való leszámolás. A 
kormány rövidlátónak bizonyul akkor, 
amikor a frankügyet a titkostársasá- 
gok elleni hadjárattal szeretné be- 
fejezni. 
- Károlyi Mihály vagyonelkob- 

zási pere. Budapestről jelentik: 
Károlyi Mihály vagyonelkobzás- 
perében a legközelebbi tárgyalás őszi 
szel lesz. Ekkor fogják megállapitani 
azt, hogy a Károlyi-féle hitbizomány 
és a család magánvagyona milyen 
arányban háruljon az államra és milyen 
arányban maradjon meg a Károlyi 
család birtokában. Előzetesen az or- 
szágos földbirtokrendező biróság az 
óriási birtokon végrehajtja a föld- 
reformot. 

Lloyd Taverna az elite-közönség ta- 
lálkozóhelye. 

- Ifjusági előadás a Gyárvá- 
rosban. A gyárvárosi római katolikus 
ifjusági egyesület e hó tizenegyedikén, 
vasárnap délután öt órakor a gyárvá- 
rosi Vigadó nagytermében müsoros 
délutánt rendez, amelyen szavalatok, 
komoly és vidám egyfelvonásosok és 
énekszámok kerülnek előadásra. 

* Bánáti szanatórium Temesvár, sebé- 
szeti-, belgyógyászati-, gyermek-, ideg-, test- 
egyenészeti-z, hugyszervi-z, női-, fül, Orfr-, 
nyak-, szem-, bőrbajok kezelése. Röntgen és 
diathermia. 

GrossmannSandor 
cég kérelme a nagyközönségher: 

Adjatok munkát a cipészeknek. A vámemelkedés cipészkellékekben 

250-300b 
Most még olcsón szállithatunk, tekintve, hogy cégünk is régi 

raktárkészletét olcsón adja. 

5. oldal 

- Tolvaj szállodai portás. Az 
ügyészség letartóztatta Szarvas La- 
jost, a Splendid szálloda portását, mert 
a szálloda gondnokának pénzkazettát 
jából álkulcs segitségével ötezer leit 
eltulajdonitott. Vihály Arpád gond- 
nok Szarvas beismerő vallomásával 
szemben, hogy csak ötezer leit lopott 
el, fenntartja azt, hogy készpénz kára 
tizennyolcezer leit tesz ki. 

- Felakasztotta magát a mé- 
zeskalácsszivek között. Budapest- 
ről jelentik: Kneff Ilmre, a legöre- 
gebb mézeskalácsos, öngyilkosságot 
követett el. Az életunt öregember a 
mézeskalácspból való szivek között 
felakasztotta magát. 

- A FARMODONT tifogkrém és 
szájviz használatla megakadályozza a 
fogak romlását, üditi a szájat és 
fehériti a fogakat. 

-A Mária-szobor előtt akart 
meghalni. Budapestről jelentik: A 
Rókus-kórháznál levő Mária:szobor 
előtt egy fiatal nő hosszasan imád- 
kozott, majd hirtelen revolvert szeg- 
zett halántékának. A járókelőknek 
sikerült az életunt leányt lefegyverezni, 
közben a revolver elsült, de senkit 
nem talált. A leányt Huszár Erzsé- 
betnek hivják, egy kereskedő huszon- 
négyéves gyermeke. Végzetes szán- 
dékának okát nem akarta elárulni. 

* A gyárvárosi „PATRIA" és 
„GRAND" kávéházak szombaton 
április 10-én 9 órai kezdettel nagy 
táncestélyt rendeznek az 5-ik vadász- 
ezred zenekara, illetve Toll Józsi 
szalónzenekara közremüködésével. Be- 
lépti dij nincs. reggelig nyitva. 

9lüivészet az Eet 
* Krausz-Kristóf Albert festő- 

müvész képkiállitása április 18-án, 
vasárnap délelőtt nyilik meg az 
„Atheneumé-ban. Egy nagybányai 
tájképkollekció mellett nagyszámu arc- 
kép, nehány akt és figurális kompo- 
zició kerül bemutatásra. Temesvár mü- 
értő közönsége máris nagy érdeklő- 
déssel tekint a megnyitó kiállitás elé. 

" Zala Béla és Eghy Ghyssa 
szenzációs hangversenyesfélye 
ma már közbeszéd tárgyát képezi a 
temesvári társaságokban. Zala Béla 
szavalómüvész kiváló recitálóképes- 
sége és az a hatásos előadómüvészet, 
amivel a modern költőket megszólal- 
tatja, páratlan élvezetet szerez a hall- 
gatóságnak, amely teljesen uj és eredeti 
formában ismerkedhetik meg szeretett 
poetáival. Éghy Ghyssa táncmüvésznő 
Bécsből jött, magyar származásu és a 
modern táncnak európai hirü kép- 
viselője. Szinte kézzelfogható müvé- 
szettel érzékelteti a zenei gondolatot, 
szenzációs toalettei vannak és a neve 
minden európai müvésztársaságban 
jelentős sulyt képvisel. Az estély április 
23 án lesz a Tiszti-Kaszinóban, jegyek 
Löblnél kaphatók. 
.......... 

Mussotini csillaga 
megjósolta előre a merényletet 

Róma, április 10. 

A Mussolini ellen két nap előtt 
elkövetett merénylet tettese, lady Gib- 
son, két fivére Londonból Rómába 
utazik, hogy gyógyithatatlan elmeba- 
jos nővérük segitségére legyenek. A 
merénylet után elfogtak egy svéd 
asszonyt, aki Anderson Dagmár- 
nak mondotta magát. Az asszony gya- 
nusan viselkedett és megmotozásakor 
egy élesre fent tőrt találtak nála. Az 
Ashbourne-család, amelyből a merénylő 
való, üdvözlő táviratot küldött Musso- 
lininek. 
Az olasz tfőváros hangulata ma már 

nyugodt, az orosz és angol nagykö- 
vetség palotáját katonaság őrzi, hogy 
elejét vegye az esetleges támadásnak. 
A fribuna érdekes közlést tesz, amely 
szerint Brocks amerikai asztrologus 
már a mult héten megjósolta a Musso- 
lini elleni merényletet és ez a jóslat az 
amerikai asztrologiai ujságban meg is 
jelent. Brocks ugyanis kijelentette jós- 
latában, hogy Mussolini születési 
csillaga, amely pillanatnyilag a Skorpio 
jegyében állott, konjunkcióban van a 
Mars planétával és ez komoly vesze- 
delmet jelent. 



A szerelmes özvegy 
1 

A tartalékos tisztek bált rendeztek és 

természetesen, aki csak tehette, ott 

akart lenni. 

A hadügyminisztérium egy magas- 
rangu tisztviselője, aki szintén tarta 

lékos tiszt volt, ugyancsak részt akar! 

venni a mulatságon. Elővette egyen- 

ruháját, kitisztittatta, rendbe hozatta. 

Még egészen jól festett. Csak a cipőivel 

volt baj. Egyik sem volt olyan álla- 

potban, hogy ilyen fényes mulatságra 

elmehetett volna bennük. Vett tehát 

egy pár vadonatuj lakkcipőt. Igy most 

már nyugodtan várta a nagyszerünek 

igérkező mulatságot. Egyszer fel is 

próbálta az uniformisát: nagyszerüen 

festett. Háziasszonya - mert a tisztvi- 

selő nötlen volt és egy őrnagy özve- 

gyénél lakott - kijelentette, hogy ugy 

áll rajta az egyenruha, mintha ráön- 

tötték volna. 

II. 

Napok multak, eljött az ünnepség es- 

téje is. A miniszteri tisztviselő nagy 

gonddal öltözködni kezdett. Mikor azon- 

ban fel akarja huzni lakkcipőit, az 

egyiket nem találta. Összedobálta 

szekrényeit, az iróasztal fiókját, a mos- 

dót, a könyvtárt, minden lehető és le- 

hetetlen helyet felkutatott, de a cipője 

párját sehol nem találta. Kétségbe- 

esetten ült és töprengett. Mit csináljon? 

Honnan vegyen egy pár lakkcipőt ily 

késő este? Ki adhatna kölcsön? Nem 

talált megoldást. Végre elhatározta 

magát, hogy felveszi egyik régi, de 

még jó állapotban levő cipőjét, a ház- 

ban van egy kis suszter, megkéri, lak- 

kozza be. 

Igy is történt. 

Felöltözött, azután lement a cipész- 

hez, aki azonnal munkához látott. Köz- 

ben a tisztviselő elmondotta különös 

kalandját. A suszter figyelmesen hall- 

gatta, azután hangosan felnevetett, a 

mühely sarkába ment, ahol egymás 

hegyin-hátán hevertek mindenféle régi, 

poros cipők. Felforgatta őket, kuta- 

tott, végre megtalálta, amit keresett. 

- Nem ez volt az ön cipője? 

- De igen! - kiáltott a titkár bol- 

dogan. Amde boldogsága nem soká tar- 

tott. A lakkcipőnek nem volt talpa. 

= Hogy került ide ez a cipő - kér- 

dezte. 

- Az őrnagyné hozta le, - felelte a 

cipész. 
= Igy? talp nélkül? 

- Igy, talp nélkül. 

A cipő sorsát tehát mélységes titok 

födte. A tisztviselő most azonban nem 

ért rá a titokról fellebbenteni a fátyolt, 

felhuzta belakkozott régi cipőit és els 

ment a mulatságra. 

III. 

Másnap, hogy kialudta magát, beko- 

pogtatott háziasszonyához. Zordon han- 

gon vallatta az özvegyasszonyt. 

Ön vitte el a lakkcipőmet? Ne ta- 

gadja! Mindent tudok! 

- Igen, én - pironkodott az özvegy 

De miért? 

Az özvegy még jobban elpirult, 

azután mélyet, nagyot sóhaijtott. 

- Mert szeretem... mert szerelnmes 

vagyok önbe... 

A tisztviselő nagyot nézett: 

- De mi köze van a cipőnek a sze- 

relemhez? 

- Nagyon sok, - szólt csillogó szem- 

mel az özvegy. Lesujtva fájdalommal 

tapasztaltam, hogy szerelmeni remé
ny- 

telen. Elpanaszoltam szomoru helyzete- 

met egy jó barátnémnak, aki tudós 

asszony. A jövőben is tud olvasni. Ez 

azt tanácsolta, hogy egyik cipőjének 

talpát vágjam apróra, főzzem, vagy 

süssem meg és etessem meg önnel, ak- 

kor szive hozzám hajol. 

A tisztviselő kezdte magát nem jól 

érezni. 

- Ön szót fogadott? 

- Igen. De csupa gyengédségből nem 

akartam egy piszkos, használt cipőtal- 

pat felhasználni, azért vettem el az uj 
lakkcipőt. Ugy-e, nem haragszik? 
De a tisztviselő nagyon megharagu- 

dott. Ott is hagyta az özvegyet. Az 
igaz, hogy - mint utólag kiderült - 

még a cipő talpának alig egynegyedét 

ette meg és igy a büvös erőnek még 
nem lehetett hatása... 

Gyerekuj ságy 
Szerkeszti: Kóró Pál bácsi 

eze 

Kalandos Palkó utazásai 
- Hajótörött halászok - 

Mindenki kiváncsian nézte a ha- 

jóra hozott hajótörötteket, akiket a 
jéghegy hátáról mentettek meg. 
Összesen tizennégyen voltak. Hogy 

a hidegtől és az izgalomtól elcsigá- 

zott embereket mémileg magukhoz 
téritsék, Astor intézkedésére forró 
teát adtak nekik, amelynek élvezete 
láthatóan jót tett nekik. Amig tel- 
jesena magukhoz nem tértek, addig 

nem is zaklatta őket senkisem kér- 

désekkel. Mikor aztán valamennyi- 

re összeszedték magukat, akkor 

egyikük, akiről meglátszott. hogy 

a vezetőjük, odalépett Astor elé és 

a következőket mondta: 

Az én nevem White és halá- 

szattal foglalkozom. Saját nagy 

halászbárkám volt és ezek az embe- 

rek itt, akik a társaim. mindnyájan 

az én alkalmazottaim voltak. Együtt 

indultunk el néhány nap előtt a 

tengerre halászni. Sok és gazdag 

zsákmányunk volt már együtt. Ügy 

terveztük. hogy mára már vissza- 

fordulunk a szárazföld felé. Teg- 

nap délután azonban váratlanul 

nagy köd lepett meg minket és telr 

jesen elvesztettük tájékozottságun- 

kat. Nem tudtuk az irányt megta- 

lálni. hogy merre menjünk. És igy 

valószinünek tartom, hogy ahelyett, 

hogy a szárazföld felé mentünk 

volna, a nyilt teager felé haladtunk 

mindig távolabb a kikötőtől. A ha- 

lászbárka fedélzetén egy nagy kon- 

dérban hatalmas tüzet gyuijtottunk, 

hogy lássunk. Egyszerre csak azt 

éreztük, hogy a halászbárka borzal 

mas lökést kapott és hallottuk, 
amint kormányosunk kétségbeeset- 

fen fölkiáltott: Jégheggyel ütköz- 

tünk össze! A bárka elsülyed ! 

Mindenki igyekezzék a jéghegyre 

kapaszkodni !" Tudtuk, hogy nin- 

csen időak gondolkodásra és halo- 

gatásra, körmünkkel kapaszkodtunk 

a sima jéghegyre és kétségbeesetten 

igyekeztünk annak hátára felka- 

paszkodni. Ez sikerült is mindnyá- 

junknak. Alighogy fent voltunk a 

jéghegy olyan részén, ahol nem kel- 

lett attól félnünk, hogy lecsuszunk 

és beleesünk a tengerbe, a halász- 

bárka máris elsülyedt, azok a részei 

pedig, melyek fent maradtak a viz 

szinén, tüzet fogtak, mert a kondér, 

melyben tüzet raktunk felborult és 

a lángok felgyujtották a roncso 

kat. Rettenetes állapotban töltöt- 

tük a jég hátán az éjszakát. Teljesen 

lemondtunk arról, hogy megmene- 

küljünk. Az éjszaka folyamán hal- 

lottuk ugyan az önök hajójának 

tutulását. azonban nem biztunk ben- 

ne, hogy önök minket a sürü köd- 

ben észrevesznek. Nagy volt az 

örömünk. mikor aztán szétoszlott 

a köd délelőtt és a napsugárban 

láttuk az önök hajóját. Kendőkkel 

integettünk önök felé és önök is 

észrevettek és megmentettek min- 

ket. Fogadják nemes cselekedetü- 

kért köszönetünket. 

Nem azért tettük, - válaszol- 

ta Astor - mert hálára számitot- 

tunk. Emberbaráti kötelességből 

cselekedtünk és örvendünk, hogy 

egyikük sem pusztult el. Most 

azonban az a kérdés, hogy önök 
mi- 

képpen kerülhetnek vissza Ameri- 

kába? A mi hajónk ugyanis Afrika 

fele tart és igy nem marad más 

hátra, mint hogy maguk egy dar
a- 

big velünk jönnek, amig egy Ame- 

rikába induló hajóval találkozunk. 

amely fölveszi magukat. 

Wnhite hálával fogadta Astornak 

ezt a kijelentését és örvendett an- 

mak is, amikor Astor még kijelen- 
tette : 
- Különben majd érdeklődni fo- 

gunk, hogy nincs-e a közelben Ame- 
rika felé haladó hajó. 

John, aki azt hallotta, sugva kér- 
dezte Kalandos Palkótól: 
- Hogyan akar Astor érdeklőd- 

ni, hogy nincs-e a közelben Amerika 
felé haladó hajó? 
Hát távirat segitségével. 
- Ugyan ne beszélj. hiszen se- 

hol nem látok a tengeren táviróosz- 
lopot és táviródrótot. 
= Nem is kell, - mevetett Palkó, 
= mert a tengeren drótnélkül tá- 
viratoznak. 
Ezt aztán sehogysem akarta John 

elhinni. Nem fért a fejébe. hogy 
drót nélkül is lehessen táviratozni. 
- Hát ez éppen olyan volna, - 

mondotta végül, - mintha kefe nél- 
kül akarnék cipőt puccolni. 
Astor észrevette a két vitatkozó 

fiut s megkérdezte tőlük, hogy mi- 
ről van szó. Aztán elmagyarázta. 
hogy bizony lehet drót nélkül is 
táviratozni még pedig a levegőben 
levő villamosság segitségévell A 
tengeren levő hajók mind fel van- 
nak szerelve drótnélküli táviróké- 
szülékkel. Ezzel érintkeznek egy- 
mással és érintkeznek a szárazföld- 
del is és igy mindig tudják, hogy 
micsoda nagy események történnek 
a világon. Sok hajó utasai ugy me- 

nekültek meg az elsülyedéstől, hogv 
idejében segitséget hivtak drótmél- 
küli távirón. 

Mikor Astor igy magyarázott, 

máris jött az együk tiszt, aki a drót- 
nélküli távirónál volt és jelentette: 

= Tiz mérföldnyire tőlünk van 

az Atlantic. amely Londonból New- 

vork felé halad. Megigérte, hogy 

átveszi tőlünk a hajótörötteket. 
sarararasuararuarararuaraar 

A kis mókus 

ókus-fokus, kicsi mókus ugrál az er- 
dőben! A mókusról hallgassatok kicsi 

mesét tő em! 
Messze-messze tul a mezőn és a he- 

gyen, ahol az ur is mezitiláb megyen, 

volt egy nagy erdő, az erdőben pedig 

egy nagy fa. Hahaha! 
A nagy fán ugrándozott egy icike- 

picike, lomposfarku, ürge-fürge mó- 

kuska. üÜrge-fürge, a füle meg tiszta 

szürke. i 

Hipp-hopp, ugrált a kis mókuska 

egyik ágról a másikra és ropogtatta 

apró fogacskáival a magyorót, amelyet 

magával hozott. 
Hát amint ugrál-bugrál a fán az 

ókus-fókus-mókus, az ürge-fürge, fü- 

leszürke mókuska, a fa alatt egyszerre 

csak ott terem egy fiucska. Ugy hitták, 

hogy Jóska. 
"Megáll a fa alatt és gondolkozik. 

Egyszerre csak nagyot koppan ám a 

kalapja. 
Megijed a Jóska. Lekapja kalapát. 

Hát mit lát? Egy mogyoróhéjjat a ka- 

lapja karimáján. 
Ez mégis furcsa! Ki hajigál itten? 

Néz erre, néz arra, egyszerre csak 

megpillantja a mókuskát. 
Mókus, mókuska, - kiabált a 

Jóska, - gyere le hozzám aranyos 

mókuskal 

= Hát nem bántasz? - kérdezte a 

mókus. 
- Dehogy is bántalak, - válaszolta 

Jóska. 
A kis mókuska nem gondolkozott 

sokat. Hipp- hopp, ugrált - bugrált 

lefelé egyik ágról a másikra és egy- 

szalmát, tollat stb. Minta utáni 

Comsa si Granatir. 

Legszebben és legjobban test es tszti
t a 

Boiangeria Bánátaná 
1 I. No 62 (Hunyadi-ut). Ruhát, 

eettat ű eleani köllest legpontosabban eszközlü
nk Express- és 

gyászmunkák 6 óra alatt készülnek. Teljes tisztelettel Boiangeria Bán
átaná, 

selymet, gyapjut, gyapjufonalat, tagál- 
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Jóska, - nem bánod meg. 
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szerre csak lent volt a földön és lom 
pos farkával Jóskához dörgölőzött. Az- 
tán kérdezte: 
- Hát te hoi jársz itt, ahol a madár 

se jár? 
- Mogyorót szeretnék szedni, hogy 

az anyám tortát süssön nekem, azon 
ban egy szem nem sok, de annyit se 
találtam. 
- Hacsak az kell, - kacagott a 

mókuska, - gyere velem, majd én 
megmutatom, hol terem a mogyoró. 
Ezzel elindultak és mentek árkon- 

bokron keresztül. Utközben a mókus 
egyre biztatta a fiut: 

Gyere, gyere velem, Jóskat, 
Lesz majd bőven mogyorócskal! 
Mentek, mendegéltek, mig egyszer 

egy dombotdalra értek. Hej, gyereke 
annyi volt ott a mogyoró-mogyóró 
ka, hogy csuda. Egyik mogyoróbokor 
a másik mellett állott és mindegyik 
tefe volt. 
A kis mókuska hamar fölnyargalt 

az egyik bokorra, két hátulsó lábáíval 
megállott egyik ágon, két elülső láb 
val pedig megrázta a másik ágat és 
ugy hullott nyomban a sok mogyoró 
mint nyári zápor idején az esőcsepp. 

Jóska pedig szedte a mogyorót. De 
egyszerre csak megszólalt: 

Elég lesz már mókuskánr. 
Tele van a tarisznyám! 

Felelt erre a mókuska: 
No, ha tefe, 

Haza velel 
- De nem addig van az, móku 

pajtás, - szólt Jóska, - a mogyor 
fele a tiéd, osztozzunk! 

- Mit osztozzunk? - nevetett a mó 
kuska. - Van itt az erdőben mé 
rengeteg mogyoró és mind az enyém. 
- Hej, mókuskám, - sóhajtott a 

Jóska, - de jó dolgod is van neked. 
- Meghiszem azt, - válaszolt a 

mókus, - nem is cserélnék még a 
püspökkel sem. 
Mentek, mentek, mendegéltek, köz- 

ben sokat is beszéltek. Egyszerre csak 
kiértek az erdőből, ahoi a mókus meg- 
szólalt: 
- No, Jóska pajtás, itt most már 

elválunk. Te mégy haza, én meg 
vissza az erdőbe. 

- Gyere velem, mókuskám, - szólt 

- Mit gondolsz pajtáskám? Neni 
ugy van az! Mit szólna,apám és anyám, 
ha este nem lennék otthon? 

- Igazad van, mókuskám! Az én 
apám és anyám is sirna, ha nem ke- 1 
rülnék idejében haza. Köszönöm a 
mogyorót. írmle 

Szivesen máskor is, Jóska pajtás! u 

Gyere el máskor is! mi 
- Hjövök százszor is, - válaszolt aza 

Jóska és bandukolt hazafelé. 

REJTVÉNYEK. 

1. Verses rejtvény. 

Első tagom három betüs, 
italt jelent gyerekek, 
másik tagom négy betüs és 
jó, hogy rája üljetek, 
együttvéve a két tagom 
olyasvalamit jelent 
mit nem találsz sehol, paijtás, 
csak Erdélyben odalent. 

2. Betürejtvény. 

ó ó ó óÓ 

ó ó ó ó 

z 

ó ó ó óÓó 

3. Számtani feladvány. 

Gyerekek, ebbe a kilenc 

kockába irjátok bele a 

számjegyeketegytől kilenc- 

ig, de ugy, hogy azo 
felülről lefele, alulról fel- 

felé, jobbról balra és balról jobbra 

összealvi mindig ugyanegy ered 

ményt adjanak. 

A megfejtéseket péntek estig 

kell pehozni, vagy beküldeni. 

ablakredőnykereskedés és szerelés 

TIMISOARA 
Str. General Foch (Fröbl) No. 12 

ROMANOVSZKY ERNŐ 
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1A Lombroso-fej 
Irta: H. J. Magog. 

márki kimért léptekkel haladt át 

melőkelő szalonon s az alázatosan 

hajló lakájnak gőgösen vetette oda: 

Vacsorával várjanak! 

ilépett a kitárt ajtón.. s majdnem 

ütközött a tüzoltóba, aki a dohos, 

kos diszletraktárban unatkozva 

a az előadás végét. A rideg va- 

g! : 

ijózanodva lépett be mocskos, szük 

zőjébe, hogy levetvén gyönyörü 

kját a jelentéktelen Ratinel legyen 

le, a Pount-sur-Lune-i szinház tag- 

földszint és karzat gunyjának örö- 

célpontja. 

Micsoda vacak szerep már me- 

megb! Szörnyü: És „ők" még azt merik 

mudani, hogy nincs tehetségem! 

m k" a kávéház állandó látogatói vol- 

"a akik előadás után, sörözés közben 

i bosan megvitatták a szinházban 

k ágat jtott müélvezetet. Ratinel tudta, 

guhoy nem mint kedvenc szerepelt ezek- 

a beszélgetésekben, de azért egy 

mulva mégis odahuzódott a nyitott 

ikhoz és benézett a terembe. Az el- 

yott terraszon egy nyitott ajtó mel- 

elepedett, ahonnan nagyszerüen hal- 

a mindazt, amit az asztalnál beszél- 

bban a percben, hogy valaki kiejtet- 

nevét, az egész társaság hahotáz- 

kezdett. 
Borzalmas! Kétségbeeijtő volt, mint 

mndig! - jelentette ki Montrobert 

véd ur. - Látták, hogy mit csinált 

Hnárkiból! Ratinel volt, semmi más! 

; janak darabokra, ha ez a fiu vala- 

is képes magát illuziót keltően masz- 

zni és azt a figurát alakitani saját 

nga helyett, amit a szerepe előir! 

ripacs dühtől remegve ugrott ki a 

étségből. 
Már pedig darabokra fogják vágni, 

telt ügyvédur! - süvöltött a meg- 

sbatott müvész. - Még pedig akkor, 

mikor tetszik, hallja?! Majd megmu- 

kom, hogy nem ismer meg! 

kitörés után visszavonult az ár- 

kba, ahonnan jött. 

Ez a fiu nem ismeri fel saját te- 

nségét, -nevetett a megfenyegetett. 

Hiszen kész komikus! Milyen kár, 

y ragaszkodik a drámához! 

társaságot pompás kedvre deritette 

7az életveszélyes fenyegetés s késő 

tlel lett, mire ki-ki elindult otthona 

ontrobert ur egyedül baktatott tá- 

i lakása felé és ez egyszer feltünt 

i, hogy milyen elhagyottak ebben az 

kban az utcák. Igaz, hogy a város- 

7kban még nem igen fordultak elő éjjeli 

Nandorok, de mégis kellemetlen érzés, 

uaikor az ember fülét csak saját lép
- 

tnek zaja üti meg. Az ügyvéd akarat- 

lul is sietősre fogta lépteit és kissé 

legve érkezett meg háza elé. 

/sebébe nyult a kulcsokért, amikor 
, 2 . 

akapu mélyéből nekiugrott egy alak 

é torkonragadta. 
Ide a pénzzel... ha kiáltani 

Irsz, megöllek! - dörgött borizü 

ngon. 
A rémülettől megdermedve, hősünk 

Dccanni sem mert, csak szemügyre 

tte a támadóját. A klasszikus apacs-
 

ka alól zord arc meredt rá, jobbke-
 

pen valódi tör villogott, amint el- 

sztve nyakát nekiesett a zsebeinek
. 

legnagyobb szakértelemmel fosztotta 

de az áldozat moccanni sem mert, 

dermesztő hatással volt rá a va
d 

ntetü szem, a sebhelyes, kegyetle
n 

ves ábrázat. A rabló elszedte 

nét, nekilökte a kapunak és el- 

t 

ontrobert ur nagy kinnal össze- 

magát, s amint reszkető kézzel 

a t srise 

oranvér ellen többmint 25 éve alegjobban elis- 

ert szer. Egyszerű alkalmazás,biztos siker.- 

HMinden fájdalmat azonnal megszüntet és meg- 
Jóguitja agyuladt, sebes és vérző helyeket- 

irtalmas alkatrészektől mentes. Reggel és 

ste egy kupocskalesz a végbélbe bevezetve. 

inden patikában és drogériában kapható- 

ariárF. H. MEES * 
Bucuregsti, Calea Orivitel 61. 

z aata a
ta 

a kulcslyukat kereste, egyre ezt nyög- 

décselte: ; 
- Micsoda kaland!... Micsoda ka- 

land! 

11!1 MOZI !!! 

Másnap este természetesen az egész 

kávéház tanuja volt, amint rendkivül 

kifejező mozdulatokkal kisérve előad- 

ta kalandját. A nagy izgalomtól senki 

sem vette észre a szerényen meghuzó- 

dó Ratinelt. 
gyetlen ábrázattal, azzal a kész Lom- 

broso-fejjel szemben. Sohasem fogom 

elfelejteni; mint lidérenyomás fog ál- 

maimban visszatérni az a gyilkos pofa. 

Diadalmasan fogadta a sajnálkozá- 

sokat, s dagadt a büszkeségtől, hogy 

ilyen izgalmas kalandnak a hőse. Ezért 

nagyon elcsodálkozott, amint Ratinel 

hányaveti léptekkel gunyosan mo- 

v
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Belvárosi mozi: 
aAprilis 10 es 11 

Megható dráma 9 felvonásban. 

7. oldal 

Premier Erdély és Bánát részére! 

A TaAVERNÁK SZÜZE 
Főszerepekben: Alla Nazimova és Milton Sills. 

solyogva közeledett felé. 

- Igazán ennyire meg volt rémülve 

Montrobert uram? Hát tényleg olyan 

ijesztő volt az az apacs? 
- Rettenetes volt, - felelte szárazon 

az ügyvéd - senkinek, még magának 

sem kivánom, hogy szembe találja 

magát vele. 

- Pedig ez nagyon könnyen megtör- 

ténhetik. ha a tükörbe nézek, - jelen- 

tette ki jeges nyugalommal a ripacs és 

az elképedt hős elé téve tárcáját és 

egyéb holmiját, hozzátette: - Vége a 

Gyárvárosi mozi: 

április 10 

Kálmán Imre eredeti zenéjével, 

MARICaA GRÓFNŐ 
a főszerepekben Harry Liedtke és Vivian Gibson. 

komédiának, itt a holmija. Ügy-e meg- 

mondtam, hogy akkor válok felismer- 

hetetlenné, amikor akarok! Hát csak 

vágassa magát darabokra! 

Montrobert ezalatt a tárcájával bab- 

rált, ide-oda forgatta, majd kinyitotta 

és hirtelen felkiáltott: 

- Hát maga volt az, kedves Ratinel! 

Akkor lesz szives nemcsak a tárcát, 

hanem a tartalmát, a pénzemet is visz- 

Gyárvárosi mozi: 
április 11 

A nevető könyeső 

NAGY NEVETŐEST 
szaadni! 

;2 2 . a e. . , z .. 

e volt benne Viharos taps és orkánszerü kacagó-est lesz Malek fellépte 

- Természetesen! alkalmával: 6 felvonásos nagyszerü vigjáték. 

A diadalmaskodó Ratinel összecsuk- 

lott: 

- Ó, a nyomorult gazember! Kilop-
 

ta a pénzt, mielőtt ideadta a tárcát! 

Pedig nem igy alkudtunk! 

Az apacs tudniilik bérelt, de valódi 

apacs volt. 

Kiegészitve 2 egy felvonásos bohózattal 
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Addig ne vásároljon uj autót magának, 

amig meg nem tekintette és ki nem próbálta 

; az uj tipusu 

A. 

Master-Six és Standard-Six autókat. 

Ezeken az autókon a következő ujitások eszközöltettek
: 

A motornak sokkal nagyobb a hajtóe
reje 

Ssokkalta biztosabb fékrendszer 

A külső unnamniik megnagyobbittattak
 

szerelve 

uj irányíváltoztató készülék a kormánynál
 

ujrendszerü légsürüsitő 

Olajsziürő 
Benzinszürő. 

MHOEL S.R.R. 

K 1926 

? Kétrendszerü „Deico" villamos szer
kezettel vannak fel- 

; BUCURESTI Calea Victoriei 105. 
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A Budapesti Nemzetközi Minta- 
vásárra utazók a vásáron való 
tolongás elkerülése végett fél- 
áru vizumaikat valamint min- 
tavásári igazolványukat, amely 
féláru utazásra is jogosit leg- 

gyorsabban beszerezhetik 

He fz ne vizum 
és 

utazási Bem-utca 28. Telefon 1604 
kedvez- vagy leadóhelyeinél Löbl 
mény könyvkereskedés Belváros, 

Telefon 1160. Hollerschwandt- 
ner-tőzsde Szentgyörgy-tér. 

Ehrlich-tőzsde Gyárváros, Hü- 
gel-tőzsde Máriával szemben. 

a 
legjobb 
arcápoló 
szer. 

Kapható 
Dr. 

KOVÁCS 
ALADÁR 
gyógy- 
szertárá- 

ban 

Timigoara-Fabrica, Fő-utca 33-35 

Női Kalapátalakitások 
a legutolsó modellek szerint 

legolcsóbban 

Józsefváros, Uri-utca 4-a 

legszebb 
nyári játékok, gyönyörü labdák meg- 
érkeztek. Tekintse meg vételkényszer 
nélkül a 

husvéti játekkiállitást. 
Teljes tisztelettel : 
„Páris" Bazár 
Freund Szerén 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Vas- és 
rézbutorgyár 
III, Piata Bisericei (Templom-tér) 2. sz. 

Központi iroda: Hermes Bank 
Löffler-palota 

A gyár modernül berendezett és 
külföldi szakmunkások által gyár- 
tott vas- és rézbutor, ugyszintén 
kórházberendezések készitésével 
foglalkozik. Központi iroda tele- 
133 fonja: 316 és 528 

AAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAÁAA 

Na szép akar lenni, használjon 
Kulka-féle Liliomtej-krémet, liliom- 
szappant, lliompudert, 3 szinben. 
Kapható kizárólag Kulka Emil vé 
rosi gyógyszertárában, a Fekete Sas. 
hoz, elváros, Szentgyörgy-tér. 

Első special 
özem mindennem,. É 

golyoscsapagyjavitasokra. 

5096 ÁRMEGTAKARITÁS. 
Succ. TIMISOARA, 

IV. Sir Gh Pop de Básesh 
; (Eolvős utca)Nr9 
Cenr. Bucvuresi: SIr. Gen. Bertbelot Nn 25 

Temesvár-Józsefváros 
Strada I. C. Bratianu (Uri-utca) 2 

Vezérképviselete 
a budapesti GANZ ÉS TSA, 
DANUBIUS - gyártmányainak, 
körfürészlokomobilok, ben- 
zin- és nyersolajmotorok, 
simaőrlő- és diagonális- 
hengerszékek, vizturbinak, 
keményanyagapritó- és tég- 
lagyári berendezések, rotá- 

ciósszivattyuk stb. 

Telefon: 
19-65 

Sürgüny: 
Schiels 

Timisoata 

Brassó ( 

Sajátgyártmányu 
malomgépek magasőrlésre, 
félmagasőrlésre és simaőr- 
lésre. Darálómalmok, árpa- 
tisztitógépek, Silo- és gabo- 
naraktári berendezések, tex- 

tilgépek, mindennemü trans- 
missziók a nemet-norma Lys 
ken szerint és mindennemü 
öntvenyek 10.000 kg. sulyig 

rasov) 
Str. Fanianiei (Kat-utc) 50]a 

CGlui 
Str. Resina Mara 6 

ucuresti 
Sir. Brezojanu 7 

Kiadó üzlethelyiség 
május 1-re. Irodának is alkalmas, kétfelé 
osztható, vagy engrosüzletnek, nagy raktár- 
ral. Bővebbet Gyárváros, Liget-ut 9 fdsz. 2 

EGY MODERN uj családi ház az 
Erzsébetvárosban 

eea ó 
Bővebbet Bagyánszky épitőmesternél 
Erzsébetváros, Kazinci-utca 3 sz. 487 

Egy szó ára 2 lei. Vastag b 
5 lei. Legkisebb apróhirdetes ára 25 
Álláskeresőknek 25 százalék enged 
Dijelőre fizetendő. 

Házasságközvetitési ügyben méltóztas 
bizalommal „Ámor" irodához forduln 
jelzéztelen levelezés. Diszkréció biz 
Timisoara I, Str. Eugen de Savoya ( 

Délelőtti munkára férfiak kerestetnek. 
kezhetni a Déli Hirlap kiadóhivatalá 

Lapkihordó felvétetik a Déli Hirla 
hivatalában. 

Tiz évi bankgyakorlattal biró 
könyvelő, ki a román, magyar, néme 
vet birja, állást keres. Vállal óraköny 
is. Cimeket a kiadóba kér, mire szem 
sen jelentkezik. 

Jókarban levő valódi Singer-varrógép 
nyosan eladó. Teleknáz-tér 5, udvarb 
balra. ; 

Egy tágas, villanyvilágitásos utcai pinc 
adó. Gyárváros, Andrássy ut 18 I 

Épitőmelterek! Ajtók eladók. Gyárván 
Andrássy ut 18. I. 

Kerti gamitura eladó. Gyárváros, And 
ut 1 

Házvezetőnői állást keres azonnalra 
fekt szakácsnő. Szives aján atokat ,3 
jeligére a kiadóba kérek. 

Pékség eladó, Tapavicsky Józsefváros, 
utca 30. 

Butorozott szoba konyhahasználattal á 
15-re kiadó. Gyárváros, Nyár-utca 28. 

Tisztességes főzéshez értőő mindenes ! 
tetik. Gyárváros, Liget-ut 9, fdsz 1. 

vVan na Öne: 

Knoek-0u1tizoltókészüleke 7 
Technica Metalurgic a 
Timisoara, III. Piata Plevnei (Dózsa-tér) 2 

Telefon 704. 

Eladunk 
hosszu részletre a gyárvá 
rosi homokszedők melleti 

olcsó házhelyeke! m 
Fatelepünk tegla- és cserép 
raktárunk a helyszinen Épi. 
tészeti irodánk részlet 
fölépiti. Tervek, költségi 
vetések és kézi téglapre 
ingyen áll rendelkezésr 

í 
Ka dos-telep t 
généi Belváros, Str. Prima 
ria (Városhaz-utca) 16 sz 

Lakaástakaritáskor el ne mu 
lassza butoratt a kitünő bevált Weisz-fél 

Megválilás 
poloskairtószerrel bekenni, miál al 

denütt! Főraktár: Weisz butorüzlet, te 
mesvár II. Str. Neg uzzi (Mé leg-u.) 4 

Kerékpáro 
A Eredeti 

Waffenrad, Neumann Germani 
stb. n gyválasztékban, jutányos árak 
Javitások pontosan készülnel 

Stamm E. ut. RESCH FERENC 
Temesvár-Belváros, Mercy-u. 4. 219 
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Helicsm könyvayomda ny ása. Timisoara 

(azelőtt MISSIR) 

áruházában. Megérkeztek az összes tavaszi- és nyári-ujdonságok. A raktáron 

levő összes áruk mélyen leszállitot: áron 

elárusitva. 

lesznek 


